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Varsóból jelentik: Lipinezki danz’gi lengyel 
Vámfelügyelőt, akit a közrend mgzava.rasa 
miatt a danzigi bíróság tizennyolc hónapi fng- 
fcázra ítélt, szabadlábra helyezték. Lipinski vám- 
ifelügyeleti' működcee közben sértő bánásmódot 
tanúsított a német birodalomból érkező utasok­
kal, a Hess Rudolf miniszter ellen is különös bot­
rányt rendezett. Emiatt Ítélte el a danzigi bíró­
ság. Most fogsága alatt a danzigi lengyel főbiz­
tos járt közbe érte, s ígéretet tett, hogy Eipinski 
eltávozik Danzigból. A kiszabadult vámfelügyelő 
csakugyan visszatért Lengyelországba.

Londonból jelentik: Kinghall, az angol pro­
paganda nagymestere működése terét a szabad- 
városra it kiterjesztette. Kinghall első levelei 
már meg is érkeztek Danzigba. A „Danziger 
Vorposten“ napilap gúnyosan jegyzi metr. hogy 
az egyik ilyen levél, amelyet a danzigi Ilitler-if- 
íjak vezérének Goespertnek nevére küldöttek, a 
következőképpen van címezve: „Danzig Germa­
nia“ A német lap örömét fejezi ki afelett, hogy 
-Kinghall véleménye szerint is Danzignak a német 
birodalom határai között van a helye.

I danzigi hatóságok 
szabadon engedtek egy fogságra síeli 

lengyel wémfeiigyeiit
Kingiiall érdekes címzéssel küldött levelet Danzigba

Reméljük - írja a Danziger Vorposten, — 
ho»v KinghaUnak ezt a véleményét osz.jáK azoK 
az angol egyéniségek is, akik e propaganda-moz­
galom mögött meghúzódnak. Vájjon ^‘^haL 
azon kevesek egyike-e, akik Angliában « való 

. lyzetet világosan látják?
Forster hazaérkezett Eerchtesnadenböl.

Danzigból jelentik: Forster körzetvezető szer­
dán reggel repülőgéppel vieszaérk-ezeA oerchtee 
gadenből. A Havas hirszolgálati iroda danzigi le­
velezője azt az értesülést közli, hogy 
este Danzig íőterén nagy tomeg-tunt.t.st g < 
tartani, Lengyelország ama szándékai eilen való 
tiltakozásul, hogy a lengyel ágyuk torkát ad-tt 
esetben Danzig felé irányítsák. A tüntetés alkal 
mával Forster beszédet fog tartani, amelynek a 
szövegét,, a. Havas iroda értesülésé szerint H‘Ler 
rel egyetértésben állapították meg. A gymesset 
kapcsolatban hivatalos helyen azt. a magyaráza­
tot adták, hogy a tömegtüntetésnek célja a., égés..
világ előtt, kifejezésre juttatni a danz.gi neme« 
nép igazi szándékait.

Az angol-japán tárgyalások 
u; raf öl vét elét japán részről 

erélyesen megsurgetiek
Kató követ figyelmeztetése Craigie angol nagykövethez 
A japánok nem tűrik harmadik hatalom beavatnozasa

a tárgyalásokba
meg először, hogy egy incidens miatt Japán 
intézett ultimátumszerű tiltakozó jegyzéket 
Angliához.

Hétfőn este Svatauban angol matrózok 
szálltak parira azzal az indokolással, hogy meg­
védjék az angol élet- és vagyonbiztonságot az 
angolellenes tüntetésekkel szemben. Közben a 
matrózok egy kínait megsebesítettek. Emiatt a 
japán hatóságok az angol konzulnak öt pont­
ból álló, últimátumjellegű tiltakozó jegyzéket 
nyújtottak át elégtételszerzés céljából.

Befejezett tény Japán csatlakozása 
a német-olasz szövetséghez,

Rómából jelenük: Siratori japán nagykövet 
egy nyilatkozatában kijelentette, hogy .Japán­
nak a német-olasz szövetséghez való csatlako­

zása befejezet tény.

Tokióból jelentik: Japán szerdán hivata­
losan értésére adta Angliának, hogy megelégel- 
te a várakozást és folytatni kívánja az értekez- 
letet, amelyen ki kell végre , derülnie, hogy 
van-e lehetőség az angol-japán megegyezésre.

Kató követ, a tárgyalások vezetője, érint­
kezésbe lépett Craigie angol nagykövettel es 
kifejezésre juttatta Japánnak azt a kívánságát, 
hogy folytassák a hosszú idő óta szünetelő tár­
gyalásokat , . , ....

Az angol-japán tárgyalások japan bizott­
ságának vezetője, Kató követ nyilatkozatot tett. 
Ebben erélyesen tiltakozott a tárgyalások el­
ei yu jósára irányuló angol eljárás ellen. Meg­
győződése és álláspontja szerint úgymond — 
a tiencsini kérdést és annak gazdasági poli­
tikai vonatkozásait Japánnak és Anghana' 
közvetlenül, harmadik hatalom közbelépésé 
nélkül kell elintéznie. Hozzáfűzte Kató követ, 
hogy amennyiben a tárgyalásokat . legkésőbb 
két nap alatt nem folytatják, a L okióban levő 
tiencsini hatósági személyek visszatérnek lie-n- 
csinbe.
Japán tiltakozó jegyzék az angol matró­

zok Svatauban törtönt partraszallasa
miatt.

Tokióból jelentik: A harmadik évében járó 
japán-kínai háború kitörése óta szerdán történt

BUDAPEST
Postafiók 151.

Főmunkatára: dr Gyárfás Elemér

A berlini francia nagykövet 
Bonnet külügyminiszternél.

Párizsból jelentik: Bonnet francia külügymi­
niszter szerdán kihallgatáson fogadta Coulondre 
berlini francia nagykövetet, aki közeljövőben is­
mét visszatér állomáshelyére.

I zsidóság
(Széthullás vagy összezárkózás)

„A zsidóság előtt két ut van: ha 
zsidó akar maradni, a cionizmus, ha 
nem, úgy a feltétlen asszimiláció. 
(Pro’hászka.)

(P. I.) Az erdélyi zsidóság magyarnyelvű napi­
lapjában, az „1/jkelet“-ben Jákob Lestsinsky _ is 
felállítja a két út, jobban mondva a válaszút tele­
iét, csakhogy az ő egyik útja, amelyet azonban 
elitéi, más, mint Prohászha alternatívájában. Itt 
már nem szerepel az asszimiláció lehetősége. Ez­
zel teljesen leszámolt nemcsak a zsidóság, hanem 
az őket befogadó népek is. A kereszténység szem­
pontjából a zsidóság megtérése, mondjuk ki, hogy; 
a megkeresztelkedése, nem asszimiláció.

X zsidóság a maga faji és népi megmaradásá­
val tudhat a keresztény vallásba megtérni, sőt csak 
így lehet a megtérése őszinte, mikor is a maga 
népi, faji sajátosságaival uj szint, uj értékeket hoz­
hat a keresztény műveltség nagy kincstárába.

Az asszimiláció népi, nemzeti vonatkozásban 
is mindenütt csődöt mondott. Nyugat- es Kozep- 
Európa bizonyos rétege, amely önmagát több, ke­
vesebb őszinteséggel és hittel vallotta a befogadó 
nép részének, éppen ennek a népnek os-i, _ igazi 
népi sajátosságait mindig divatjamúlt csokevenyek- 
nek tekintette és nem tudott történelmi együtt- 
éizésüvé válni. Ez a csoport azonban önmaga* 
nem tekintette idegennek és igazsagtalansagnak 
vélte, hogy a befogadó nép öntudatos rétégéi 
mégis annak tartották. A világháború utam idők 
teljesen igazolják az asszimiláció hitének hiaba- 
valóságát. Asszimiláló erőről, beolvasztó irányzat­
ról ma szó sem lehet s az önmagát beolvadottnak 
tekintő zsidóság kénytelen újból már-mar elfele­
dett zsidó népisége felé igazodni.

Jakob Lestsinsky cikke is ilyen értelemben 
állítja fel az alternatívát. A zsidóságnak nem a 
népi öntudat felébresztése és asszmnlacio, hanem 
a zárkózott saját területen élő nemzet es a galuti,
diaszpórás élet között kell választania. A két
irányt két ma is elevenen ható es harcoló mozga­
lom- a zsidó szocialista munkásmozgalom es a cio-
„izmus képviseli. A zsidó munkásmozgalom alap.
iclie-e a szocialista nemzetkoziseg, az osztalyhar- 
cos kozmopolitaság. Jelszava a diaszpórák fenn­
tartása. Hogy hogyan képzelik el azt an ezt " 6Z^" 
vánvéletet, milyen bevallott es benemvallott cé­
lok 'állanak a törekvések vonalában, arra nezve a 
múlt század vége óta megindult zsidókérdéssé! fog­
lalkozó irodalom bő felvilágosítást ad.

A zsidó népiség öntudatos felébredésé azon 
ban sokkal jobban és alaposabban leszámol ezek­
kel a törekvésekkel, mint akármelyik szemben­
álló ellenfél. íme, Jakob Lestsinsky_ az Ujkelet 
vezércikkében így számol le a szórvány-elet h

veivel: _ . -
A szocialista mozgalom autonomista meg rá­

galmazásában isten-nélkül Cion nélkül, geula-aj. 
ni ok (nemzti otthon, Szerk.) nélküli az or g 
igenlésével... A Bund tömegei nem akartak látni 
/ zsidóság kisebbségi helyzetének fonákságait es

** T “kmi ‘1
ilyen alakulás, amelynek nincsenek .p'üljerf’’ “ 
nép nagy rétegeiben nem tud kulturális er ^ 
termelni A zsidó kultúrának a természete köve­
teli, hocv visszatérjünk a gyökérhez es így em 
kedjiink,'nőjünk egyre magasabbra.

Egy szó sincs ebben lázas uralmi vagyakról, 
gazdasági érvényesülésről.

Lestsinsky gondjainak középpontjában a zsidó 
nép áll. amelyet végzetes katasztrófa fenyeget a 
szórvány-élet fenntartásával és tudatos igen.esc 
vei. A’ zsidó népnek magának kell esza- 
tnolnia az ilyen törekvésekkel. — Ez_ lenne 
a nemzeti forradalom, az a hcho tisz­
tulás, amely „már nem tűzi zászlajára ezt a bmliai



Magyar Lapok

mondást: sztottál ki bei uket a népek
közül, — *weazt mondja: Élni akarunk a né­
pek köze' pem elszórtan élni és nem akarunk
holmi szel. népként létezni, hanem csupán mint 
„ám cliáj“, mint élő nép.

Tehát egy a többi népek közül. Egy színfolt 
a világ népeinek színharmóniájában. Tulajdon­
képpen Isten teremtő gondolatának a szolgálatát 
jelenti ez a saját-nép-igénlés. Nem csak joga ez 
egy népnek, hanem egyenesen kötelessége, leg­
alább is amíg életerő van benne. Mert a szórvány­
élet Lelkülete még a zsidóságnál is veszedelmet, n 
pusztulás veszedelmét jelenti. Pedig a zsidó galut 
szigorúan megőrzi a népi hagyományokat. Hiszen 
éppen ez adta meg a fennmaradáshoz az ellenálló 
erőt. Azonban a szórvány-élet lehet hagyomány- 
őrző és fenntartó, de nem szervesen továbbfej­
lesztő környezet. Ez az, amit Lestsinsky is nagyon 
helyesen úgy látott meg, mint gyökért el enséget. A 
mai zsidó szórvány-élet ilyen gyökértelen vegetá­
lás, lassú halódás.

Számunkra nagy tanulság a zsidóság belső ví­
vódása. Mi még nem próbáltuk az intézményesen 
akart és irányított szórvány-életet. Mi érezzük és

meg akarjuk valósítani a népi összezárkózás nagy 
parancsát, hiszen egyedül ez fennmaradásunknak 
titka. Azonban sokan vannak még közöttünk, akik 
nem látják a népiség, a nép nagy valóságát, akik 
számára a nép még mindig az egyszerűbb rétege­
ket jelenti. Vannak sokan, akik színtelen és elmo­
sódott körvonalú nemzetközi álmok kábulatában 
játszanak a nagyon is veszendő értékekkel. Mintha 
a népi összezárkózás a kultúra nemzetekközötti 
áramlását és termékeny kicserélődését akadá­
lyozná.

Intő példa is számunkra a zsidóság mai belső 
vívódása. Mert a zsidóság szórvány-életével gazda­
sági és hatalmi sikereket könyvelhetett el minden 
vonalon. Igaz, hogy a ma általánosan fellépő 
visszahatás is ennek a szórvány-életnek a követ­
kezménye. De kívülálló egyáltalán nem talál jele­
ket arra nézve, hogy a zsidó népet léte gyökeré­
ben fenyegetné a szórvány-élet. Meglátja azonban 
a zsidó nép fia, aki átérzi és átéli népe minden 
nagy kérdését. Ezért nagyon tanulságos a mi szá­
munkra az, hogy a zsidóságon belül szükségesnek 
tartják a népi ösrzezárkózást és a teljes újjáalaku­
lást ilyen értelemben.

Józseffalváért
Túl a hatszázezren

Nem mtilik el nap. hogy a szeretet postájával . 
Be kopogtatnának Szerkesztőségünk ajtaján. A sze- I 
retet csodáját látjuk abban, hogy az adakozókész­
ség nem lankadt az emberek szivében. A szeretet 
minden közömbösséget, ridegséget elsöprő folyama 
feltartóztathatatlanul hömpölyög előre. Nem is 
tudjuk, hogy a

hatszázezer
leien túl a mélységét, szélességét, vagy hosszúsá­
gát mérjük ennek a szeretet-folyónak.

Nagyon sok csermelyt, patakot, kisebb folyót 
vett fel már ez a hatalmas fo'yam útjában. Ezek 
mind a szívből erednek és indulnak el, hogy aztán 
sziveket melegítsenek fel, hajlékot építsenek, ke­
nyeret szeljenek a szükségeseknek.

Most ismét egy szeretet-folyó betorkollasát je­
lentjük. Ditró katolikus hívei elküldték a józsef- 
falvaiaknak szivük szeretetének bizonyítékát, ki­
lencezer leit. Dr Lörincz József plébános kimuta­
tása arról tanúskodik, hogy a ditróiak más úton is 
küldtek a józsef fal vajaknak adományt.

Itt vannak aztán a szeretet csermelyei, a bél- 
fenyéri hívek ötszáz leije, amit Klozik István plé­
bános hozott be, azután a wolfsbergi hivek ötszáz 
leije.

Mi tovább ássuk, mélyítjük a szeretet folya­
tnának a medrét, mert úgy érezzük, hogy még 
szükség lesz rá.
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50
10

IX)
30

100
100'

10
50

500
20
20
11
10
10
10
10
10
50
10
50
10
10
10
10
10
10
10
10
45

100
20

290
50

93
132
50
50
50
20
25
25
20
20
20
20
10
15
20
80

összesen 606.003

Mária Királyné Színház
1

Szombat este 9 órai kezdettel színre kerül:
Mosoly országa

operett 3 felvonásban.

Vasárnap délután 3 órakor:
Mezei pacsirta

olcsó helyárakkaL

Vasárnap 6 órakor:
Csókos asszony

Zerkovitz operett, 3 felvonásban.

Vasárnap este 9 órakor:
Marlca grófnő

nagy operett, 3 felvonásban.

Szereplők:
T Pogány Janka,Tóth I., Kőszegi. Margit, Manyi 
ésDu~u,Gróza Röske, Borovszky Oszkár,Ilegyesi 
Feri, Stoll Béla, Vermes D„ Solti M., Földes L, 

Végh J.
Jegyelővétel a színház baloldali pénztáránál

Az élelmiszerek 
állami tartalékolása 

Jugoszláviában
Belgrádiból jelentik: A kormány sürgői 

rendeletet hozott az élelmiszerek állami tarta­
lékolásáról, A rendeletnek, mely már életbe is 
lépett, célja az, hogy az ország lakossága, a 
hadsereg és az állatállomány minden körülmé­
nyek között, tehát hadüzenet esetén is bizto­
sítva legyen az élelmiszerellátás tekintetében. 
A rendelet előírja a fejenkénti és naponkénti 
tartaiékadagokat is.
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Olasz-német
szellemi együttműködés

Olasz nyelvű előadás a saizbunii ünnepi játékokon. 
Hitler birodalmi vezér is megjelent a hallgatók között. 
Göbbels miniszter beszéde Velencében a két nép közös

történelméről
Berlinből jelentik: Hitler birodalmi vezér 

Szerdán jelent meg elsőízben a salzburgi ün­
nepi játékokon. A műsoron Mozart: Don Jüan­
ja szerepelt, A közönség nagy tetszéssel fogad­
ta az olasznyelvű előadást, melynek keretében 
kiváló német és olasz művészek szerepeltek. 
Hitler vezért érkezésekor és Berchtesgadenbe 
való visszatérésekor a tömeg lelkesen ünne­
pelte.

Velencéből jelentik: Göbbels dr., birodalmi 
miniszter Velencében a szabadfoglalkozásúak 
szövetségének rendkívüli ülésén beszédet mon­
dott.

— A tengely ma a szívek egyesülése — 
mondotta, — mely az anyagi és napi politikai 
érdekeken felül két népnek két ugyanazon 
szellemből született forradalma és a megértés 
azonos légköre alapján való együttműködését 
jelenti. A politikai együttműködés mindig csak 
azonos politikai érdekek hivatása. A politikai 
érdekek változhatnak, de a kulturális érdekek 
maradandók. Az egész német-olasz történelem 
bizonyságot tesz olyan kulturális együttműkö­
désről, amelyet más népek között alig találha­
tunk. Ha tehát a két nép vezérei politikai cé­
lokból egymásra találtak, az több, mint a po­
litikai érdekek véletlen megegyezése. Az a hosz- 
szú, közös történelem beteljesedése.

Amerikai pletykahir szerint Mussolini 
súlyos szívrohamot kapott.

Rómából jelentik: Egy amerikai hírügy­
nökség azt a jelentést terjesztette világszerte, 
hogy Mussolini súlyos szívrohamot kapott és 
a hadgyakorlatokról repülőgépen szállították 
Bolognába.

Illetékes olasz helyen ezt a híresztelést 
együgyi kitalálásnak minősitik. A hírügynök­
ség eljárása Olaszországban óriási felháboro­
dást keltett és az olasz lapok kommentárjai a 
legélesebben támadják a felelőtlen hírgyártó­
kat.

— Ezek az ön-epéjükben fuldokló embe­
rek — szól az olasz kommentár — nem tudják 
megállni, hogy világgá ne kürtöljék azt, ami 
saját vágyálmuk és így tulajdonképpen önma­
gukat leplezik le. Azt., hogy ez a híresztelés tel­

jesen légből kapott, mi sem bizonyítja jobban, 
mint az a körülmény, hogy a Duce szerdán 
megjelent a szabadtéri Carmen-előadáson, ahol 
mintegy húszezer főnyi közönség lelkesen ün­
nepelte.

A jugoszláv miniszterelnök Rómába 
utazik.

Belgrádból jelentik: Hír szerint CvetkovicS 
miniszterelnök a közeljövőben a fasiszta mun­
kásszervezetek meghívására Rómába utazik.

Zsidó tulajdonban levő vállalatok 
kisajátítása Olaszországban

Bálnából jelentik: A hivatalos lap közli & 
kisajátításra kerülő zsidó vállalatok névsorát. 
A kisajátítás az ez év február 9-én hozott tör­
vény értelmében történik, mely kimondja, hogy 
zsidó fajú olasz állampolgár nem lehet tulaj­
donosa olyan vállalatnak, mely több, mint száz 
alkalmazottat foglalkoztat, vagy amelyik a hon­
védelemmel áll összefüggésben. Az első ilyen 
névsor kilenc zsidó nagyvállalatot sorol fel.

A határzónába tartozik-e 
Nagyvárad városa is?

Mit mond a polgármester ? Felfüggesztették az ingatlanok
átírását

Nagyvárad. Saját tud. A közvéleményt na­
pok óta a katonai zónákról szóló rendelkezések 
foglalkoztatják. A törvény háromféle katonai 
zónát állapít meg: erődítési, katonai érdekű és 
határzónát. Az a város, vagy község, amely a 
határzónába jut, csupán olyan korlátozás alá 
esik, hogy lakosai katonailag láttamozoít ható­
sági igazolvánnyal kell, hogy ellátva legyenek. 
A katonai érdekű zónákban már sokkal súlyo­
sabb követelmények vannak, így például az in­
gatlan-forgalom korlátozása, vagyis semmiféle 
ingatlan nem cserélhet gazdát, ha azt a had­
ügyminisztérium jóvá nem hagyta. Az erődí­
tési zónákban pedig még ezenfelül is egészen 
kivételes szabályok érvényesek hadügyi szem­
pontból.

Arranózve, hogy Nagyvárad beletartozik-e 
a határzónába egyáltalában, sőt esetleg a ka­
tonai zónába is, felvilágosításért fordultunk el­
sősorban Chirila. Augustin polgármesterhez, 
aki a következőket mondotta:

— Az én nézetem szerint Nagyvárad vá­
rosa feltétlenül beletartozik a határzónába. Ez 
azzal a kötelezettséggel jár, hogy mindenkinek 
személyazonossági igazolványa kell, hogy le­
gyen és ezt a katonai hatósággal láttamoztatnia, 
kell. Hogy beletartozik-e a város a katonai zó­
nába is, arranézve e percben nem adhatok fe­
leletet, bár az én nézetem szerint ez is való­
színű. Igyekszem érintkezést keresni a katonai 
körökkel, hogy minden kérdést tisztán lássunk 
és a,hhoz alkalmazkodjunk. Hallottam arról a 
felfogásról, hogy talán a municipiumok és en­
nélfogva Nagyvárad városa is, kivételnek a tör-

Szlovák elégedetlenség: 
Karmasín szlovákiai német 

államtitkár működésével
Kifogásolják az államtitkárnak a lengyeléi

elleni izgatásait
és magyarok

Pozsonyból jelentik: A Szlovák Press Kar­
masin, pozsonyi német államtitkár ügyével 
kapcsolatban a következőket írja:

— A napi politikát átlátó szlovákok a leg­
nagyobb nyugtalansággal figyelik a cseh csa­
ládból származó, Szlovákiában tál aj tálán és a 
szlovák néptől távol álló Karmasin veszedel­
mes, kútmérgező tevékenységét. Amióta Kar­
masin Csehországból megjelent Szlovákiában, 
buzgón fáradozik, hogy a szlovákokat a len­
gyelek és a magyarok ellen heccelje. Miután 
nem jelent szlovák érdeket az. hogy Lengyel- 
országgal ellenséges viszonyba kerüljünk s

hogy megrontsák kapcsolatainkat a magyarok­
kal, akikkel kilencszáz éven át békében és ba­
rátságban éltünk együtt, legfőbb ideje, hogy az 
illetékes német köröket felvilágosítsák: az ilyen 
politika nemcsak Szlovákiának, de a Biroda­
lomnak is ártalmára van. Sajnálatos, hogy a 
német érdekeket Szlovákiában egy olmützi ide­
gen képviselje. A szlovák közvélemény köve­
teli. hogy vessenek véget a vendégszeretetével 
való visszaélésnek, mert nem akarja tovább 
tűrni, hogy a fiatal állam külpolitikai konszo­
lidálását. Karmasin felelőtlen beszédei állan­
dóan veszélyeztessék.

vény hatálya alól. Ilyen intézkedés, ilyen kivé­
tel azonban nincs a törvényben, igaz viszont, 
hogy az sincs kifjezetten benne, hogy a muni­
cipiumok beletartoznának. Egyelőre mindenki 
nyugodtan várja meg a további intézkedéseket. 
Nyugtalanságra semmi ok. Kellő idő fog ren­
delkezésre állani a törvény végrehajtására.

Érdeklődtünk a rendőrségen is, ahol azt a 
felvilágosítást adták, hogy ott állandóan kive­
heti bárki a személyazonossági igazolványát. 
Közelebbi rendelet azonban ide sem érkezett.

Egyébként azok a hatóságok, amelyeknek 
szerep jut a katonai zónákban, óvatosságból és 
felelősségük tudatában egyelőre felfüggesztették 
bizonyos irányú tevékenységüket. így a nagy­
váradi városi és vidéki telekkönyvi hivatal nem 
írja át senkinek azokat az ingatlanvásárláso­
kat, amelyek augusztus 3-ika után történtek, 
minthogy ma még nem tudja pontosan, hogy 
melyik város és község tartozik a katonai zó­
nába és így melyik ingatlantulajdon átírásához 
kell hadügyminiszteri engedély. Mihelyst fel­
sőbb intézkedés meg fogja állapítani név- 
szerint, hogy mely községek tartoznak a kato­
nai zónákba, azokat az ingatlanokat, amelyek 
nem esnek a korlátozás alá vont területekre, 
át fogják írni a telekkönyvbe új tulajdonosuk
nevére- ..
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Most múlt 25 éve, hogy Le Mousterie a Dor­
dogne folyó egyik barlangjában fölfedezte'- ezt, 
a képünkön is jól látható, kitűnő állapotban 
levő ősember koponyáját, amelyben 33 ép fog 
maradt. Valószínű, hogy mindössze 16 éves fiv 

koponyája lehet.
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Egy magyar mérnök 
Fogg Phileas nyomában

Budapest, augusztus hó.
Szemben vetem Richter Károly dr, a Délafri- 

fcai Unióból rokoni látogatásra hazatért magyar. 
Vegyészmérnök, magas állásban Johannesburgban. 
Szálas termetű, természetes mozgású ember. Körül- 
utazta a világot, egymásután háromszor, s most 
frissen, élénken, fiatalosan ül szemben velem a 
tatvcnáz elhagyott, homályos hajójában; mindent 
megélt már, a Föld szárazföldjeinek és tengereinek 
élete személyes kalandja, most mégis kíváncsian, 
szinte tanulékonyán figyel engem. Bátormetszésű, 
gyermekesen kedves arcából szeme keményen, tisz­
tán és bizalmat kellően ragyog. Harminc évig járta 
i Földet; mondhat el nekem erről, e félórában. 
Icapucíner és szivar mellett? Azt hiszem, a Föld 
körül utazó végül visszatalál önmagához, nemcsak 
az úton, de nyugtalan szándékaiban, álmaiban is 
és akkor már nyugodtan, megértéssel lát mindent. 
Richter dr csendes és mély rokonérzéssel figyeli kí­
váncsiságomat. Aztán szívesen és egyszerűen be­
szélni kezd. A kávéház, csavart oszlopaival és üveg­

oldalaival, megmozdul az alkonyaiban, mint hajó 
úszik velünk a mesében és valóságban: ami együtt 
valószínűleg minden szép és érdekes élet.

Tizenkilenc éves volt, vegyész-szakos a mű­
egyetmen és igazi vággyal még ekkor is csak Ver­
nét olvasta. Esténként a Gellért-hegyen sétált ba­
rátaival, s már akkor, 1912-ben, néhányan meg 
egyeztek egy érzésben: hogy Európában valami csú­
nya veszély készül. IN cm annyira ez a veszélyerzet 
riasztotta, mint inkább a Verne-könyvek hangula­
tát féltette magában s Richter Károly egy napon 
az egész világra kért útlevelet.

— Mit akar maga a világgal? — kérdezte tőle 
a hivatalnok.

— Fcgg Phileas is nyolcvan nap alatt utazta 
körül a Fohlet — felelte komolyan a fiatalember s 
a hivatalnok jóízűen nevetett.

Egyetemi műszereit eladta, revolvert és kést 
vásárolt. Kultúrált, művelt fejjel is betartotta a 
mese szabályait, ragaszkodott kellékeihez is.

Az egyetlen magyar Hawaiban
Fiúméban elfogyott a pénze. Ez okozott elő­

ször honvágyat. Innét azonban az út, évtizedekre, 
már egyazon, romantikusan izzó lendületből folyta­
tódott, a megállás, meghátrálás és ezzel együtt a 
honvágy ezentúl gondolatától is távol maradt. Fiú­
méban felvették steward-nak az Amerikába induló 
„Kárpátia“ hajóra. New Yorkban megszökött a gő­
zösről és elkezdett mindent csinálni, amig angolul 
megtanult. Büszkén csillogó a szeme, mikor mondja, 
hogy edényt mosogatott egy nyári vendéglőben és 
volt szabósegéd anélkül, hogy a tűbe tudta volna 
fűzni a cérnát. Igán, két napig volt segéd, akkor 
kidobták, de egyheti fizetéssel. Az akkori ameri­
kaiakat idealistáknak ismerte meg, akik a pénzszer­
zést sportnak tekintik és szívesen segítenek máso­
kon. San Franciscóban felszállt egy Ausztráliába 
induló hajóra, újból pincérként. De nem utazott 
Sidnev-ig, Honoluluban meglépett a hajóról, mert 
kíváncsi volt e pálmás, szutropikus városra, népére 
és a hula-hula táncra is. Batyujával először felmá­
szott a Punch Bowl-hegyre, onnan tekintette meg 
életének új, ismeretlen székhelyét.

— Soha nem fogta el valami szorongás? — 
kérdeztem.

— Nem. Háború előtt, higyje el, még nem is 
igen ismerték igazán ezt a sors miatti szorongást. 
Ez már csak a háború és az utana következő rob­
banékony békeidő beidegzése. Most bármerre me­
gyek, még a legbiztosabb, legszebb jövőjű emberek 
is ettől a szorongástól szenvednek.

Honoluluban szobát vett a Ó. N. C. A.-ban ke­
resztény ifjak világszövetsége), majd vegyésznek al­
kalmazták egy nádcukor ültetvényen. Ekkor, hu­
szonegy eves korában, tört ki a háború, o azonban 
az atlanti-óceáni angol blokád miatt nem tudott 
hazajönni.

Honoluluban, sőt egész Hawaiban, hosszú 
éveken át az egyetlen magyar volt

s talán ezért a háború folyamán semmi kellemet­
lenség nem érte. Egyáltalában Hawaiban a mi há­
borúnk csak híranyag volt és az ottani életrutint 
nem érintette. Csak mikor az USA bekapcsolódott, 
voltak húsnélküli napok és a fehér liszttel takaré­
koskodni kezdtek. Mégis, az ekkori időben érzett 
valami fclzavarhatatlan biztonság, ma azonban, mi 
kor a civilizáció alapvető tételei állnak döntő harc­
ban, ma már a világ egyetlen pontja sem tud biz­
tonságos rendszert produkálni. Mindenfelé önké­
nyesen megvont vonalak határozzák meg a jólétet 
és nyomort,

Hav-ai legnagyobb ipara, a cukoripar pang, 
Kaliforniában munkásharcok dúlnak és Ameriká­
ban az „utópiák apostolai“ lépnek elő mindegyre, 
kétségbeesetten ügyes és üres világmentő teóriák­
kal. A társadalmi együttélés bázisai meginogtak 
Amerikában, Európában, Kínában és Dél-Afriká- 
ban egyformán. A világ javainak elosztását nem 
tudják megoldani, Amerikában agyonverik a ter­
melést, hogy az árakat tudják tartani és a farmer 
megéljen. Kaliforniában 1920—30 között az volt a 
mottó: ahol egy burgonya nő, ott nőjön kettő. Most 
arról van szó, hogy el tudják adni azt a keveset, 
amit termelnek.

... A háború után hazajött az édesanvjához 
látogatóba, azután Kaliforniába ment, ahol diplo­

mát szerzett. Innen újra a Hawai szigetekre, és a 
Libbv’s ananász üieletvényen mezőgazdasági ve­
gyész volt. Újra Honoluluba, az amerikai vegy- 
kísérleti állomáshoz, azután Németországba, a göt- 
tin^eni egyetemen doktorátust szerzett, innen az 
USA-ba. Már könnyen, megszokottan számolt úti­
terveiben a világrészekkel, mint mas a megyei vo­
natmegállóhelyekkel. Amerikában akkor a tőzsde- 
krah tombolt, millióik álltak műnk a nélkül.

Hónapokig ő sem kapott állást, akkor Japánba 
hajózott. Itt be kellett látnia, hogy fehér embernek 
nincs helye: a japánok minden idegent makacsul 
maguk közül pótoltak. Műveletlen japán asszisz 
tense szabad óráiban vegyész-szakkönyveket bujt 
Miért? — kérdezte tőle egyrszer s a másik azt fe 
lelte: To make Japan greater, hogy nagyobbá te 
gyem Japánt... Kínába utazott, itt az amerikai 
kereskedelmi attasé harminctagú expedíciót szer­
vezett, hogy ők a délkínai Kvangszi tartományt kis 
mintaországgá fejlesszék.

Richter dr a vegyészeti ipar vezetője lett es 
munkatársa a tartomány két vezető tábornokának, 
Pei-Csung-Shi-nek (Csacg-Kai-Sek jelenlegi jobb­
keze) és Li-Csunk Yen-nek. Ezután Yang Tso-Ngan 
kínai miniszterrel ketten azt az államig megbízást 
kapták, hogy utazzák körül a világot és a látotta­
kat igyekezzenek Kína javára hasznosítani. Ennek 
befejeztével

Csang-Kai-Seh és H. H. Kung pénzügy­
miniszter azzal bízta meg Richter dr-t, 
hogy a benzin pótlására kísérelje meg a 
mezőgazdasági termények feleslegéből: ku­
koricából, cdes krumpliból alkoholt elő­

állítani.
Richter dr és kínai Ursa mindezekre ötévi progra­
mot dolgozott ki, a megoldást azonban, a kínai 
közmondás bizonyságaként, hogy „amit nem tehetsz 
meg ma, halaszd holnapra“ — mindegyre halogat­
ták, ez elvette kedvét s végül elfogadta a Délafri­
kai Unió meghívását. Itt dolgozik máig is. Ennek 
az angol, az anyaországgal egyenrangú domínium­
nak is megvannak a korszerű problémái, így a né­
met-, zsidó-kérdés, azután a kaffir- és „poor white 
probléma. Johannesburgban az üzletek túlnyomó 
része zsidó kézben van: egyelőre általános, de még 
nem hivatalos követelés ennek a túlkapásnak a 
rendszabályozása. A kaffirok nivója egvre emelke­
dik, emiatt mind nehezebb munkást kapni. A „poor

Világsiker

L. BURGER:

Bölcsőre Mő 
fények és árnyak
Egy bábaasszony naplója.

Haromnyomatu művészi tedő- 
lap. 340 oldal. Ara 90 lei.

í díj Németül eddio 108 kiadás lelent meo-

whitc“-nép. a regi búrok ..szegény fehér 1 eszárma. 
zói alkotják a fehér lakosság zömét. Lusta, indo- 
lens, sokat fecsegő keveset dolgozó fajta, amellett 
a világon a poor white szeret legjobban politizálni. 
Elhanyagolt kis földjükön és egy csirkén, vagy egy 
rühes malacon kívül alig van valamijük, szidják a 
kormányt, de többségben vannak es lassan a vá­
lasztás eredménye kezükbe kerül. A németség nem­
zeti öntudata, a nagy távolság ellenére is, egyre 
jobban ébred, Tanganyikának a jövőbeni hovatar- 
tozósága sok heves vita tárgyát képezi, a kérdés 
jelenleg még nagyon problematikus. A magyarság 
megbecsült, értékes elemet képvisel a Délafrikai 
Unió keretében is.

Richter dr hátradől székén, mosolyogva kört 
ír le kezével a levegőben, mintha mondaná: ez a 
kerete életének. A Verne-meséből az évek során az 
alkotó munka valósága lett. Most negyvenöt éves, 
nőtlen; Dél-Afrikában fontos állami megbízások 
várják. De a földkerekség több pontján számon- 
tartják s 6 még nem tudja, hol lesz rá a leg­
nagyobb szükség? Sorsa az önző, színes szépségek 
után talán most lesz áldozatosabbá és értékesebbé.

Izsák-Gyarmathy László

A nyár derekán — 
tigrisvadászat volt 
a hideg északon
Azoknak a vadászoknak, akik vadállatok, 

főleg nagy vadállatok elejtésére vágynak, rend­
szerint Afrika a szokásos vadászterülete. Sok va­
dász fordul meg ezenkívül természetesen az 
ugyancsak tropikus Indiában és Sziámbán ts, 
ahol a vadászat bizonyos szempontokból még ké­
nyelmesnek is mondható, amennyiben tigrist vagy 
akár leopárdot is kényelmesen lelőhetnek a pom­
pásan fekszerszámozott elefánt _ nyergéből. Azt 
azonban kevesen tudják, mily izgalmas vadász- 
kalandok kínálkoznak azok részére is, akik a 
hóval borított hegységek között olykor ölvén fo­
kos hidegben kutatnak zsákmány után. Termé­
szetesen "tisztán sportszenved él ybőh így például 
a legutóbb Changpai vidékén keleti Mandzsuké­
ban egy mandzsukból, koreaiakból, japánokból 
és oroszokból álló kis társaság kerekedett fel, 
hogy a városi élet puha kényelmét a téli vadon 
szórakozásaival cserélje fel. /

Arra persze még kevesebben gondolnak, nogy 
az északi hedeg hegységekben tigrisvadászatot is 
eredményesen lehet rendezni. Ezek a veszedelmes 
vadállatok ugyanis a tropikus dzsungelokból 
rendszeresen elkóborolnak a hideg északi vidé­
kekre is s a hóval borított hegyek között épugy 
megtalálják életfeltételeiket, mint Délázsia me- 

-g vidékein. Sőt, fönt
északon még nagyobbra nőnek és jóval 

veszedelmesebbek is a vadállatok.
Sokan azt tartják, hogy az ázsiai dzsunge­

lokból azért hiányzik az oroszlán, mert va-ami- 
kor régen véltfagyasztó csaták folytak le a tigri- 
sek és oroszlánok között, a csaták végén a tigri­
sek kerekedtek fölénybe e teljesen elűzték Ázsiá­
ból az oroszlánokat, amelyek az évezredek folya­
mán Középafrika tigrismentes síkságain teleped­
tek meg. Ezt a történetet persze meg is Lehet for-, 
ditani, mert ugyanilyen módon lehetne megma­
gyarázni a tigrisek hiányát is Afrikában. Viszont 
nehezen lehetne találni magyarázatot arra, hogy 
vájjon miért nőttek nagyobbra és miért etteK 
vadabbak fent északon, mint eredeti hazájukban,
a déli dzsungelben. ,.

Tény az, hogy legutóbb egy vadásztársaság 
két hatalmas tigrist ejtett zsákmányul a -ébny 
magas hóval borított dombok kozott. Pompásán 
kikészített bőrük ma egy japán és egy orosz ott­
hon díszei. Az említett társaság azonban nemcsan 
tigriseket ejtett zsákmányul. Sikerült nekik ba­
rom óriási medvét is kikergetni teleltear!an.g.lu ' 
hói, s megölni őket, mielőtt a rettentő erejű ta 
dák rájuk támadhattak volna.

A medvevadászat egyébként sokszor ve­
szedelmesebb és nagyobb lólekjelenletet 
kíván, mint akár a tigris, akár az orosz­

lánvadászat.
A megsebesített medve borzalmas vérengzést 

képes véghezvinni támadói között. ... tffR
A vadászat résztvevői, mint már emUtettuK, 

tisztán sportférfiak s nem anyagi haszonért ya,
1 alfák a vadászattal járó kalandokat és vészedéi 
meket. Gondoljunk csak arra, mily hallat-an t - 
■feszitésükho és fáradságukba korul elejtett v 
d ász zsákmányaikat a több száz mérföld távol»» 
levő vasúti állomásra cipelni ötven fokos nuns 
ben. Fatörzsckből és kötelekből kellett nekik - 
nokat összeállítani és azon cipelni végig az ' 
ejtett nagy vadakat. Tíz teljes napig tartott 
ütjük az embertelen hidegben. Útközben meg < -
eleségiiket is vadaászattal kellett megkeresnie«.
és többnyire a „noru“-nak, egy koreai szarva« 
lének a busával táplálkoztak.

Z
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4 közoktatásai nriifsztér'um
rasidele'e értelmiében fitos 

valBásukical ellentétes oktatás­
ban részesítem a {tanulókat

Bucure?tiből jelentik: A közoktatásügyi mi­
nisztérium rendelstet adott ki, amely felhívja a 
tanítók ás középiskolai tanárok figyelmét, hagy 
az alkotmány előírásainak megfelelően, tilos val. 
lásaikkal ellentétes oktatásban részesíteni a ta­
nulókat. Mindazok a vallásfelekezetek, amelyek­
nek tanítása nem áll ellentétben az államrend­
del és az állam biztonságával, akadálytalanul 
folytathatják működésüket. Mindeneseire meg le. 
két kívánni a tanulóktól az állam uralkodó val­
lásának tiszteletben tartását.

Franco tábornok 
miniszterelnöksége az új 

spanyol kormányban
Újabb névsora kormány összeállításáról

1 Haipr Héökozesslg oiaeniaissara 
fflhannegyejirefektusafelfüggesztgttg 
a községi adó behatását Tölteteként

Nagyvárad. Saját tud.
Az idei kánikula szomorú szenzációi.a volt az 

a tűzeset, amely a ezalárd.i járásban fekvő Tótte­
les kézségben pusztított. Még annakidején besza­
rni V.'mk róla. Tói te'eken több szérű kigyul'itt és 
a eeéplésre összehordott gabonák nagyrév«* meg­
semmisült. A tűzvész következtében mmiagy 400 
mázsa gabona pusztult el, melynek file olyan 
gazdák tulajcona volt, akiknek a tüzeset után 
jóformán bet-vő fa'atjuk sem maradt.

A .szérű-tűz annál súlyosabban érintette a 
községet, mert nem sokkal azelőtt jégeső verte el 
egész szőlő termésüket. A többszörös csipáétól 
meglátogatott közéétr lakossága érdekében a Ma­
gvar Népközösség biharmeeyei tagozata segélye­
zési akciót indított. A falu helyi vezetői megke­
restek a közigazgatási hatóságokat, akik előzéke­
nyen segédkezet nyújtottak a szerencsétlenül járt 
lakosság megsegítésére. A Néplcözöeság oiharme- 
gyei tagozata pedig bizottságot küldött ki a tűz­
károk bevizsgálására. A bizottságban Árvav 
Árpád főtitkár. Koppány Rezső EGE felügyelő 
és Daróczi Kies Lajos, a szociális segélyezési

alosztály titkára vettek részt. A kiküldött bízott' 
ság a helyszínen meggyőződött a lakosság pana-J 
szálról és megbeszélte a község plébánosával^,a 
segítés módozatait. '* .

A szerencsétlenül járt tóttelekiek egyik kéré­
se az volt, hogy a községi adó behajtását egyelő­
re függesszék fel, amig a község kissé összeszedi 
magát a többszörös csapás után. A bizottság je­
lentése alapján dr Soóe István orsz. képviselő 
érintkezésbe lépett Georgescu ezredes-megye- 
főnökkel, akit arra kért, hogy Tóttelek község­
ben 30 napra függessze fel a községi illetékek 
behajtását. Georgescu megyefőnök jóindulattal 
fogadta az előterjesztést és azonnal utasítást 
adott, hogy a községi adóban való zálogosát, 
melyet a csatári körjegyzőség csütörtökre tűzött 
ki, szeptember elejéig felfüggesszék. A megyefő­
nök levelét, melyben utasításait közölte, a Ma­
gyar Népközösség irodája külön futár utján 
küldte ki a csatári körjegyzőséghez, mert ennek 
a községnek sem postája, sem telefonja nincsen, 
így a jóindulatú intézkedés ennek hiányában ké­
sőn érkezett volna. . \

Äagol reménykedés a Moszkvába küldőt! 
katonai bizottságok munkáló sikerében

A katonák tanácskozása elsimítja az akadályokat a diplomaták elől 
— írja a Times. — A franciák szerint is javultak a Szovjettel való

szövetséq

Madridból jelentik: Az új spanyol kor­
mány összetétele véglegesen még nem ismere­
tes. Bizonyos, hogy Franco tábornok miniszter- 
elnök lesz, más tárca betöltése nélkül. Franco 
a miniszterelnökség elvállalásával elejét akarja 
venni minden találgatásnak a miniszterelnök­
ség körül, illetve annak, hogy a miniszterelnök 
személyéből következtetéseket vonjanak le bár­
mely politikai irány felülkerekedésére. Franco 
miniszterelnöksége a nemzeti irány folytatását 
jelenti.

Párizsból jelentik: A Havas iroda közli a 
spanyol kormány listáját, amely a napokban 
jelenik meg a spanyol hivatalos lapban. Mi­
niszterelnök Franco tábornok, miniszterelnök­
helyettes és tárca nélküli miniszter Jordana, 
belügyminiszter Serrano Sunner, külügymi­
niszter Dcigbcdcr tábornok-ezredes, hadügymi­
niszter Davila tábornok, tengerészetügyi mi­
niszter Suances, pénzügyminiszter Carraz, ke­
reskedelem és iparügyi miniszter Lequerita je­
lenlegi párizsi követ, földművelésügyi minisz­
ter Palbo Gorlariz, igazságügyminiszter Bias 
Perez, közoktatásügyi miniszter Ibanez, a szin­
dikátusok minisztere Jague tábornok, sajtó- és 
propagandaügyi államtitkár Jesus páson.

Szeptember elsejéig 
lehet beszerezni 
a gázálarcokat!

Londonból jelentik: Az angol és francia 
katonai missziók megérkezését- Moszkvában 
péntekre várják. A Times-hez érkezett moszk­
vai közlés szerint, a szovjetkormány körében 
nagy elégtétellel veszik, hogy a nyugati hatal­
maktól olyan fontos küldöttségek érkeznek s 
hogy a katonai terveket már azelőtt megbeszél­
hetik, mielőtt a politikai szövetség létrejöhetett 
volna. Hogy azonban most már gyakorlati rész­
letekről beszélhetnek, ez a tény mégis bizony­
ság arra nézve, hogy a még meglevő vélemény- 
különbségeket egyik oldalon se tekintik meg­
old hatatlanoknak s hogy a katonák tanácsko­
zása talán a diplomaták útját fogja majd simá­
vá tenni.

Megbeszélés Bonnet külügyminiszter 
és Surics szovjetkövet között.

Párizsból jelentik: A francia külügyi hi­
vatal köreiben annak a véleménynek adnak ki­
fejezést, hogy az angol-francia-orosz szövetség 
megkötésének a kilátásai javultak A fokozott 
bizakodást azzal a megbeszéléssel magyaráz­
zák, amely szerdán délután folyt le Bonnet 
francia külügyminiszter és Surics szovjet- nagy-

kilatosai
követ között. Párizsban azt állítják, hogy a 
szovjet kormány most előzékenyebb Angliával 
és Franciaországgal szemben.

A Ce Soir szerint a francia és angol ka­
tonai küldöttség a csütörtöki nap folyamán ér­
kezik meg Leningradba.
Az «angol parlamentet a nyári szünetben 

is összehívják,
Londonból jelentik: A Star szerint az an­

gol parlament, mely csak alig néhány napja 
kezdte meg nyári szünetét, nem várja meg az 
őszi ülésszak október 3-ra kitűzött megnyitását, 
hanem rövidesen ismét összeül. A lap szerint 
Chamberlain határozott így, mert az alsóház 
elé akarja terjeszteni a kormány jelentését a 
külpolitikai helyzetről.

Merénylettől féltik az angolok egyik 
óriáshajóját.

Londonból jelentik: Hír szerint a Scottlanü 
Yard attól tart, hogy a Mauretania nevű angol 
gőzös ellen merényletet akarnak elkövetni. A 
35 ezer tonnás hajó jelenleg a King George- 
dokkban áll s állandóan detektívek és rend­
őrök őrzik. OVShr ■ '■?"

A nagyváradi Sfatul Negustoresc értesíti 
tagjait, hogy intervenciónk folytán a nemzet- 
védelmi minisztérium f. évi szeptember hó 
i-ig adott haladékot a gázmaszkok beszerzé­
sére. Tagjainkat ezzel egyidejűleg illetékes he­
lyen történt megállapodás alapján még abban 
a kedvezményben is részesülnek, hogy 5 havi 
részletben fizethetik ki a gázmaszkok árát és 
pedig a megrendelés alkalmával SOVo-ot. a 
fennmaradó összeget pedig négy egymásután 
következő havirészletben. A gázmaszkok egy­
séges és hivatalosan megállapított, ára 600 lei 
darabonként. Tagjaink gázmaszk rendeléseiket 
titkári hivatalunk útján (Rimanóczy-utca 12., 
földszint baloldalt) adhatják fel _ augusztus 
25-ig, amikor is a jelentkezéseket lezárjuk és az 
Igénylők névsorát központunk útján felterjeszt­
jük az 'illetékes helyre, ahonnan a megrende­
lést igazolni fogják. A vonatkozó törvény ren­
delkezései alapján az összes kereskedők és ipa­
ri vállalatok akár egyéni cégek, akár társas- 
cégek kötelesek úgy alkalmazottaik, mint a fő­
nökök részére gázmaszkot beszerezni. Azok, 
akik szeptember 1-je után nem tudják igazol­
ni, hogy a gázmaszkot megrendelték, szigorú | 
büntetésben részesülnek-

1 - i
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Japánban egyre erősödik az angol-ellenes hangulat, ami nagy tüntetésekben 
„óbban ki. Legutóbb megrendezték ..Anglia temetését“, amelyen ilyen feliratú 

táblákat hordoztak: „Anglia meghalt! El kell temekül“
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Ámig eljutottunk 
az Európa és Amerika közötti 
légiforgalom bevezetéséhez

Neivyork, augusztus hó.
Ezerkilencszazhuszonkilencben, tehát pontosan 

tíz esztendővel ezelőtt New Yorkban vacsorára hív­
ták meg Juan T. Trippe-ék — egv gazdag mexikói 
származású üzletember és felesége — mindazokat, 
akik „légügyi szempontból"1, valamit is számítot­
tak. Trippe akkor a Fan American Airways elnöke 
volt és vendégszerető háza állandóan tömve volt 
vendégekkel: művészekkel, nagyhatalmú milliárdo­
sokkal, bátor felfedezőkkel egyaránt.

Ezen az estélyen is szépszámú vendégsereg 
gyűlt össze. Amerikai szokás szerint először elfo­
gyasztották az estebédet, aztán Trippe felállt és a 
következőket mondotta:

— Közöttünk ül egy általam igen tisztelt, de 
megvallom, kissé kótyagosnak tartott úriember, aki 
azt állítja, hogy legfőbb ideje lenne az Atlanti­
óceánról eltüntetni a személyhajókat és egyéb cam­
mogó járműveket. Teljesítettem ennek az úrnak azt 
a kérését, hogy ötletét Amerika legnagyobbjai elé 
vigyem. Kérem, hallgassák meg, mit akar ez az úr, 
mert bevallom, én nem vagyok vele teljesen esv 
véleményen.

Az elhangzott szavakra egy öreg, fehérszakál- 
fas, kissé gyűrt arcú ember állt fel és körülménye­
sen krákogva belekezdett beszédébe.

— Sajnálom, hogy az elnök úr ennyire méltaf- 
ían színben tűntette fel tervemet és sietek azt a 
méltatlanságot helyrehozni — mondotta —, ami­
kor kijelentem, hogy elavultnak tartom az óceánok 
szeszélyéből függő közlekedést és igen sürgősnek 
vélném, hogy végre megkezdjük az Atlanti-óceánon 
át a rendszeres repülőszolgálat megszervezését.

Ekkor már hangos nevetés harsant. Egy Mu- 
sick nevű kapitány nem türtőztette magát.

— Kereken kijelentem: ostobaság az, amiket 
beszél! Üljön le és vacsorázzék!

Ugyanaz a Musiek kapitány.
Trippe elnök azonban nem tért oly könnyen 

napirendre az incidens fölött. Azonnal visszavonult 
dolgozószobájába és utasította titkárát, küldjön 
táviratot az Air France párizsi elnökének: üljön 
hajóra s jöjjön át Amerikába. Néhány órával ez­
után megismételte parancsát, de ezúttal az angol 
Imperial Air Way's légiforgalmi társaság elnökét 
hívta meg. Mikor ezek jelentkeztek nála, így fo­
gadta őket:

— Bemutatok önöknek egy bolondot, aki 
azonban elég okos ahhoz, hogy az embernek nyug­
talan éjszakákat szerezzen! Most tehát vagy mi 
vesztjük e! a sütnivalónkat és követjük a bolondot, 
vagy pedig elejtünk egy tervet, amely egyszerűbb 
Kolumbus tojásánál és ha sikerül: a Föld légköré­
nek fejedelmévé avat bennünket!

Két nap múlva elhivatták a „bolondot“, James 
Wrick urat, akiről kiderült, hogy egész életét ten-

Ara karlonkötésbsn 240 Lel é$ porti

gereben és Afrikában töltötte és hogy Musiek kapi­
tányt igencsak megleckéztette nem éppen jómodorú 
viselkedéséért. Kiderült az is, hogy Musick-nak is 
szöget ütött fejébe a terv és nem tudott többé sza­
badulni tőle.

Alig néhány héttel utóbb a Pan-American Air­
ways delavarei telepén Wrick és Musiek közös fel­
ügyelet mellett építeni kezdtek egy teljesen új­
típusú óceánrepülőgépet. Musiek ekkor már rajon­
gója volt az ötletnek és mikor a gép elkészült, mint 
egy bolond futkosott egyik szerkesztőségből a má­
sikba, hogy minél többet írjanak róla az újságírók. 
Jól tudjuk, hogy Amerikában a siker nagyrészben 
a reklámtól függ. Amerika ekkor már túl volt

Charles Lindbergh óceárrepiilésének szenzációján 
egy sereg más rekordon. Mindenki belátta, ho 
Lindbergh vagy a többiek egyáltalán nem eszelt 
emberek, hanem egy új kor gigantikus harcának 
csatárai, akik a természettel szemben eredményre 
akarják juttatni az emberi tudás új alkotásait.

1931-ben ugyanaz a világ, amely öngyilkosság, 
nak tartotta az óceánrepüléseket és követelte, tilt. 
sák meg az efféle cirkuszi mutatványokat: oda jn. 
tolt, hogy kénytelen-kelletlen elismerte a rendsze. 
rés távrepülés létjogosultságát. 1933-ban már rend. 
szeres kísérletek folytak s ekkor kiderült, hogy < 
meteorológiai jelentéseknek óriási jelentőségül 
van az óceánrepüléseknél. A társaságok titkos szer 
ződéseket kötöttek egymással s az Azori-szigetel 
felé kontemplált közlekedésben bevonták a nemei 
Lulhansát is. Lindbergh közben ezer és ezer mér 
földes próbarepüléseket végzett azon az útvonalon 
melynek igénybevételére a légiforgalmi társaságéi 
szakértői gondoltak. Végül egy újabb Tripp& 
vacsorán ugyanaz a Musiek kapitány, aki annyin 
megsértette az ötlet atyját, megint felállott és i 
következőket mondotta:

— Belátom, hogy vétkeztem az ember ellen \
; itt a nyilvánosság előtt bocsánatot kérek tőle, mert 
amit Wrick felhozott, az a huszadik század legna­
gyobb dicsősége ...

Jönnek a Clipperek!
Lehetetlen egy közlemény keretében felsorolni 

azt a sok mindent, ami ezután történt. Francia- 
ország, Portugália, Németország, Anglia, Olasz­
ország között egyremásra valósultak meg az óceáni 
forgalmi egyezmények. A Dublinban megtartott 
nagy lfgiforgalmi konferencián már körvonalazták 
a terveket s beszámoltak a Musiek- és Lindbergh- 
féle tapasztalatokról. Trippe elnök 1936-ban ki­
hozta az első Clipper-t, óriási óceánjáró repülő­
gépet, melynek akciórádiusza messze meghaladja 
azt a távolságot, amit egy óceánrepülés általában 
jelent. Ezután hat Clipper megépítését határozták 
el. Ezek a 74 személyes „légi szállodák“ negyven­
egy tonna súlyban épültek s elkészítésük a dollár- 
milliók egész sorát emésztette fel. Egy ilyen mo­
dern légiszálloda volt a tragikus véget ért „China 
Clipper“ is, melynek katasztrófája után megint el­
fordultak az álmodozóktól.

Az idén aztán végre sor kerülhetett a Yankee 
Clipper kipróbálására is. Ez a gép — mint tud­
juk — teljes sikerrel, könnyedén, fölényesen tette 
meg az utat a két világrész közölt. Tizennyolcezer 
mérföldes próbaútja során ez a gép hiba nélkül el­
jutott San Franciscóba, Hawaiba, Gvam szigetére, 
onnan a Eiilcp-szigetekre, Hongkongba és számta­
lan más helyre, beigazolván, hogy dacolni tud a 
legerősebb viharral is és ezerötszáz lóerős motorja 
valóban alkalmas arra, hogy az utas nyugodtan rá­
bízhassa az életét.

Ez a próbaút már a közvetlen óceánrepülés 
bevezetése volt s mikor meggyőződtek arról, hogy 
a gép és a megfigyelőállomások, valamint a gép és 
az óceánjáró hajók között az összeköttetés mind­
végig zavartalan s két motor elromlása esetén a 
többi még mindig akadály nélkül viszi a gépet: sor 
került a történelmi „berepülésre“ is ezévi május 
húszadikán, tizenkét esztendővel később, hogy 
Lindbergh átrepült a Spirit of St. Louis-sal Fran­
ciaországba.

Valamit mégis leutánoznak.
1939 május 20-a a levegő meghódításának leg­

jelentősebb mérföldköve. Hiába csepülték le azon­
ban a „cammogó“ járműveket, köztük a legmoder­
nebb óceánjáró hajókat is, valamit mégis le kellett 
utánozni róluk. Azt ugyanis, hogy semmiféle Clip­
per és más gép sem tenné helyesen, ha egyenest ki­
hívná a természet haragját maga ellen.

Át kellett venni ugyanis a hajóktól az — út­
vonalak rendszerét. Vagyis a téli és nyári járatok 
irányát: októbertől márciusig az északabbra fekvő 
útvonalat a Clipperk sem viselhetik el a szörnyű 
óceáni viharok miatt és nem ezerötszáz, de tizenöt­
ezer lóerő is kevés lenne ahhoz, hogy kizárttá te­
gyen bármiféle baleseteket. Ebben az időszakban 
tehát az óceánrepiilő gépek Bermudán, az Azori- 
szigeteken és Lisszabonon ál jutnak el Európába. 
A Bcrmuda-szigctek Ballimoretól 815, az Azori- 
szigetek a Bermudáktól 2064 mértföldnyire vannak 
légvonalban, míg az Azori—lisszaboni út 1057 
mérföld, végül Lisszabon Londontól kereken 1000 
mérföldre fekszik.

Ezzel szemben a nyáron használható útirány 
nyomán, amikor is a gép Baltimore és az Ujfund- 
landon levő Botwood közti 474 mérföldes utat 
megtette, ott megpihenhet, aztán nekivág a nyílt 
óceánnak s Botwcodtó! az írországi Foynes-ig meg 
sem áll. 1994 mérföldet kell tehát egyházamban

megtennie, hogy aztán egy 305 mérföldes repülés­
sel befejezze az útját Foynes és London között.

Mint tudjuk, június és júliusban mindkét út­
vonalon, mindkét irányban teljes sikerrel közle­
kedtek már a repülő szállodák s ezzel megnyílt a 
közlekedés történelmében egy új, dicsőséges feje­
zet, amely hovatovább a tengerhajózás végét je­
lenti. Amerika sem tagadja meg magát: ugyanazt l 
Wrick-et, akin valamikor oly sokat bosszankodtak 
most fáradhatatlanul ünnepük.

Gyorsiramban épül 
az áj Bucuresti

Bucuresliből jelentik: A főváros egész te­
rületén hatalmas városrendészeti és építő­
munkálatok folynak, amelyek rövid idő alatt 
teljesen meg fogják változtatni Bucuresti ké­
pét. Legnagyobb arányúak a Calea Viotoriein, 
a királyi palota környékén folyó munkálatok. 
Már lebontották a palota balszárnyához csat­
lakozó épületeket, valamint a balszárnnyal 
szemben emelkedő palotákat, amelyek a múlt­
ban Bucuresti legjellegzetesebb épületei közé 
tartoztak. A munkás csákányok áldozatául esett 
a híres Corso-kávéház is, amely hosszú időn 
át a főváros legmodernebb és leglátogatottabb 
kávéháza volt. Tervbevették a Calea Victorieibe 
torkolló Stirbey Voda utcca széles bulvárrá való 
átalakítását ami szintén sok épület lerombolá­
sát teszi majd szükségessé. Lebontásra kerül 
ebben az utcában a reformátusok ősi temploma 
is, amely helyett a bucuresti magyar reformá­
tusok a rendelkezésükre álló kisajátítási ösz- 
szegért a város egy más alkalmas helyén fog­
nak telket vásárolni, hogy aztán közadakozásból 
építsék fel új templomukat. Nagy átalakítások 
folynak Bucuresti északi városrészében, a Ba- 
neasa tónál is, amelyen keresztül szép betonúid 
épül. Különös érdeklődésre tarthat számot az 
a terv, hogy a bucuresti rádiótársaság pompás 
palotát épít a diadalív közelében, amely a fő­
város egyik látványossága lesz. A rádiótársaság 
már meg is kérte az építési engedélyt. A Calea 
Vict-oriei felső részén új palotát emelnek a fő­
városi múzeum számára, amelynek tárgyait 
már el is költöztették a régi helyiségből, hogy 
az építkezéseket megkezdhessék.

WALSER -VARGHA:

ÖRÖKIMÄDÄS
Nincs olyan kis faluja az or­
szágnak, ahol ezt az < iltári- 
szentség imádására készült 
klasszikus imakönyvet ne is­
mernék. Nagybetűs kiadás, 
gyengelátásuak is könnyen 
használhatják. Ára 468 lei.

msp. ?•■
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HÍREK
Szerkó-( u'teég éti kiadóhivatal;

Bfágyvétea-d, SL Karoly király-út 5. sz.
f!ÍC>FIZETÉSl ARAK: Belföld -ősz érre 900, félévre 450

negyedévre „225. v . v tióra 75 lei. 
iagiarországen: Egész évre 50 P, félévre 25 P. negyedévre 15 

Egyes szám ára 20 filler, vasárnap és ünnepen 24 Üllér,
Postatakarékpénztárt csekkszámlánk száma ; 8Ü.037

leleíoit: 12-27.
Kéziratokat nem orzünk meg és nem adunk vissza.

Möfárás
A bucure§ti időjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Mérsékelt északnyu­
gati, északi szál, változó felhőzet, helyenként eső, 
zivatar, a hőmérséklet kissé emelkedik.

A KÖZSÉGEK RENDES JÖVEDEL­
MÉNEK TIZENNÉGY SZÁZALÉKÁT IS­
KOLAFENNTARTÁSRA KELL FORDÍTA­
NI. BucuresUből jelentik: A belügyminisz­
ter rendeletet adott ki, hogy a községi költ­
ségvetések összeállításánál a községek rendes 
jövedelmének legalább tizennégy százalékát 
iskola fenntartására kell fordítsák.

Zürichi zárlat Párizs 11.73 fél, London 20.73 
hétnyolcad, Newyork 443, Brüsszel 75.27, Milánó 
23.30, Amszterdam 23.10, Berlin 177.75, Szófia 540, 
Prága 15.17 fél, Varsó 83.40, Belgrád 10, Rucu- 
res?ti 325.

JELENTKEZZENEK AZOK A HADIÖZVE­
GYEK, AKIK MÉG MINDIG NEM KAPTÁK MEG 
FELEMELT NYUGDIJUKAT. A Magyar Népkö-
zösség nagyváradi népirodája ezúton felhívja 
mindazokat a Biharmegye és Nagyvárad területén 
lakó hadiözvegyeket, akik még mindig nem kapták 
meg az 1932-ik évben elrendelt nyugdíj-emelést, 
hogy három napon belül jelentkezzenek a tagozati 
irodában. (Nagyvárad, Duca-utca 9 szám). Vidéken 
lakók levélben is jelentkezhetnek, de ebben az 
esetben közöljék az alábbi adatokat: hadiözvegy 
neve, lakhelye, gyermekeik száma, mikor esett el 
férjük, mennyi a jelenlgi nyugdijuk?

A román tánccsoport sikere Stockholmban. 
Rucurestiből jelentik: Vasárnap délután a stock­
holmi királyi kastély parkjában tartották meg a
harmadik nemzetközi néptánc-kongresszus záró-
elfiadaását. Résztvettek Anglia, Belgium, Barna, 
Észtország, Finnország, Franciaország, Lettor­
szág Norvégia, Németország és Svédország tánc- 
csoportjai, összesen több mint 2000 táncos. A ro­
mán tánccsoport, amelyet Romulus V u í a ko­
lozsvári egyetemi tanár vezetett, a kongresszus 
egész tartama alatt naponta többször is öze. spelt 
a Skansen-parkban, a nemzeti színházban. az 
Auditorium teremben és a stadionban, s mmd- 
annviszor szép sikereket szerzett Romamának. 
Vuia egyetemi tanár előadást tartott a roman 
néptáncokról, amivel nagy tetszést ért e-.

ÉTELMÉRGEZÉS ÁLDOZATA LETT EGY 
EZREDES. Bucuresjtiből jelentik: Megrendítő tr- 
gédia ügyében vezette be a vizsgalatot a bucu- 
resti rendőrség. Biami Mircea ezredes, aki a Ca 
lea Victoriei 70. szám alatt lakott, tegnap^dél t 
qyomorgörcsöktöl kínozva az ELas-aórha b 
ment, hogy megvizsgáltassa magat Az °.™° 
vizsgálat megállapította, hogy az ezredes elelmér 
gezés áldozata. Azonnal gyomonnosást Mkalmaz 
tak, de segíteni nem tudtak rajta. A 
len férfi a délutáni órákban írlozatos kínok ko
zíitt kiszenvedett. A vizsgálat adatai wennta^
ezredes romlott halat evett és a* - paiótt 
okozta halálát. A hatóságok cttendetteK a h-h
felboncolását és egyben nyomozást indítottak m g 
annak megállapítására, hogy melyik b c «5 
vendéglőben szolgáltatták ki a romlott halat.

A NAGYBÁNYAI RENDŐRSÉG ÉELHl- 
yzISA A LAKOSSÁGHOZ. Nagybányáról je­
lentik: A rendőrség felhívta mindazokat a nagy­
bányai lakosokat, akiktől a közelmúltban lova­
kat, szekeret, hámot, vagy kerékpárt vettek el 
hadsereg részére és erről az átvetei o .az ... 
márványt, még nem kapták meg, saja. t >■ 
ben jelentkezzenek a rendőrség katona, ügy­
osztályán az elismervények áttételére.

Borsa határában egy asszonyt megölt a vil­
lám. Mármaroesziget. Saját tud. A mait n,*P ^ 
lyamán vihar vonult át a mármarosi 1>< lí-a o 

ség felett. A vihart etirü villámcsapás követ , 
melyek közül egy ITautig Illés feleségébe tenPot
aki a mezőn tartózkodott. A szerencsét’mi asz-
szonyt a villám súlyosan összrrgetl0. i-v 1 P- 
az belehalt sérüléseibe.

nem megy
yarafni

Äz Állami Sorsjáték tovább is nagy 
nyereményeket oszt szét játékosai között. 
Bárhol lenne, a tengerparton vagy a 
hegyekben, résztvehet az #
ÁLLAMI SORSJÁTÉK 
AUGUSZTUS 15.-IK1 HÚZÁSÁN
ha sorsjegyet vásárol kedvenc sors­

jegyárudájánál.
20. SORSJÁTÉK H- OSZTÁLY

I A nyereményekből se, 
mit sem vonnak le adn 
fejében.

HARMINCHÁROM ÉVI SZOLGALAT — 
HÁROMMILLIÓ KILOMÉTER A MOZDO­
NYON. Rucurestiből jelentik: A napokban vo­
nult nyugalomba Ionescu Cristea mozdonyve­
zető, aki 33 évet töltött az államvasutak szolgá­
latában. Ionescu 13 éves korában kezdte pályá­
ját és mozdonyával 3 millió néhányezer kilo­
métert szaladt be az ország különböző terüle­
tén.

EGY APÁCA-MŰVÉSZ KIÁLLÍTÁSA. 
Az amerikai lapok hosszú méltatásokat hoz 
nah arról a kiállításról, amit egy domonkos- 
rendű apáca, nétleg Matild nő tér Newyoik- 
ban saját, festményeiből rendezett. Mint ér­
dekességet emelik ki, hogy Matild nővér nem 
vallásos tárgyú képeket fest, hanem leg fő­
ként tájképeket. Festészete azonban eltér az 
átlagos festői irányoktól s a legfelületesebb 
pillantás is észreveszi, hogy tájképeit mélyen 
vallásos szellemmel telíti. A táj nála nyugal­
mat, rendet, méltóságot mutat, s nyoma sincs 
annak a. nyugtalanságnak és kapkodásnál., 
amely ma annyira jellemzi a művészetet.

nagy hőség és szárazság Ameri­
kában. Ncvvyorkből jelentik: Amerikában 
emberemlékezet óta nem emlékeznek olyan hő­
ségre, mint most. A hőség következtében nagy 
a szárazság, amely különösen a keleti államok­
ban egyre nagyobb arányokat ölt. Pennsylvania 
és Newyork államokban a szárazság következ­
tében hatalmas erdők tüzet fogtak. New Yer- 
seyben kiszáradtak a folyók és patakok s az a - 
latállomány Javarésze elpusztult, A termés >el- 
jesen elszáradt. A farmerek éjjel-napm1 ás­
nák és víz után kutatnak.

ÉLETÉVEL FIZETETT VIGYÁZATLANSÁ­
GÁÉRT A POTYAUTAS. Bucure?tiből jelentikd 
Borzalms szerencsétlenségnek esett áldozatául 
Drágán Nicolae 23 éves prahovamegyei munkas- 
fiu. Drágán a Bucure=ti—Chisinau közt közleke­
dő gyorsvonatra szállt fel jegy nélkül azzal a cél­
lal, hogy Chitila állomás előtt majd leugrik a vo­
natról. Elhelyezkedett a kocsi hágcsójának legal­
só fokára és várta az alkalmas pillanatot. Ami­
kor a gyorsvonat átrobogott az állomás emit levő 
vashídon, a szerencsétlen fiatalember olyan vi­
gyázatlanul hajolt előre, hogy a vasiad egyik 
oszlopa halántékon sújtotta a teljes nieneLseb- 
són közben. Drágán ájultan zuhant a äocsi folyo­
sójára. Beszállították a bucure^ti Witting ltórha-- 
ba, ahol azonban, mielőtt műtéti beavatkozásra 
került volna sor, kiszsnvedeit.

VESZEDELMES SZÉLHÁMOSNŐT TAR­
TÓZTATOTT LE A BUCURESTI RENDŐR­
SÉG. Rucurestiből jelentik: A rendőrség le­
tartóztatta Gömbös Klára és Rela.i Mma szél­
hámosnőket. akiket több külföldi rendőrség 
köröz. A két hölgy filmszinésznőnek adtak! 
magát és így követték el csalásaikat. Legutóbb 
Budapesten kétszázezer francia frankot csaltak 
ki egy fiatalembertől

Szolgálatos gyógyszertárak 
Nagyváradon s

Pénteken a következő nagyváradi gyógyszer­
tárak tirtanak szolgálatot:

Szombaton Nagyváradon a követekzö gy&gy- 
„Szcnt Antai“ Bv. Reg. Ferdinand. Tel. 13-55.

Kin-í/ó“ Plata Regina Marja. lei. 29-83. 
Slag“, Sir. N. lorga 1. Telefon 25-51 
,’Alanykereszt“, Plata Unirii (Zsiginondovtts 

ás fíaria). Teleion 28-52,
„Diana“, Str. Aslra No. 18. Telefon 32-57.
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NAGYBÁNYA FŐTERÉN MEGGYüLADT 

EGY SZESSZEL MEGRAKOTT TEHERGÉPKO­
CSI. Nagybánya. Saját tud. Csütörtökön délelőtt 
könnyen végzetessé válható tüzeset történt a 
város főterén. A szatmári Gurzo Victor szeszel­
osztó cég egyik tehergépkocsija érkezett a város­
ba, több száz liternyi tisztaszesz rakománnyal. A 
tehergépkocsi vezetője benzint akart felvanni a 
főtéri benzinkútnál. Megkezdte a kocsi töltését, 
majd amikor körülbelül negyven liter benzint bc- 
eresztett a tartályba, lehajolt, hogy megvizsgálja, 
mennyire van még szükség? Ebben a pillanat­
ban, eddig még ismeretlen okból, kigyulladt a 
gépkocsi és a lángok pillanatok alatt elárasztot­
ták a karosszériát. A tűz azzal fenyegetett, hegy 
a többszázliter szeszre is átterjed, set meggyujtja 
a benzinkutat is, ami a főtéren óriási robbanaást 
idézhetett volna elő. A városka tűzoltói azonban 
percek alatt a színhelyen teremtek és eloltották 
a veszedelmes tüzet. A kár igy is 209 ezer leit 
tesz ki.

LEVEGŐBE EMELT, MAJD FELBORÍ­
TOTT EGY CSÉPLŐGÉPET A VIHAR. 
Nagyvárad. Saját tud. Szerda délután a kö­
zelii Nyüved községben borzalmas szerencsét­
lenség történt. Hat óra tájban olyan hatalmas 
erejű vihar vonult el a község felett, amilyenre 
emberemlékezet óta nem volt példa. A község 
határában javában folyt a cséplés s amikor 
az iszonyú erejű orkán odaért, az egyik cséplő­
gépnél dolgoztak. A vihar ereje játékszerként, 
négy1 méter magasra emelte a hetvenöt mázsás 
cséplőgépet és a munkásokat pedig tiz-tizenöt 
méterre röpítette el. A cséplőgép körül összesen 
hét ember dolgozott, akik kivétel nélkül mind 
megsebesültek. A munkásokat beszállították a 
nagyváradi közkórházba, de Dómján Sándor 3G 
éves munkás, akire rázuhant a gép, útközben 
kiszenvedett. Nagyon súlyos állapotban van Tó- 
gyer József és Bárány János. Könnyebben se­
besült: Jurca Péter. Vormittag Gyula. Dómján 
Mihály és Vajda Gyula gépész.

A HŐMÉRSÉKLET FELSŐ HATÁRA. 
Régóta törekszik a tudomány a hőmérséklet 
felső határát megállapítani. Az/ o. hőmérsek- 
letet, amelyen az atomok szerkezete még vál­
tozatlanul megmaradhat, többezer millió 
fokra becsülik. A laboratóriumi kísérletek 
még nagyon távol vannak attól, hogy csak 
meg is közelíthessék a csillagok belsejében 
uralkodó hőmérsékleteket. A Plaskeh csilla­
gának nevezett égitest belső hőmérsékletét 
például 500 millió fokra becsülik. A tudó­
soknak huzamosabb időre 5550 fokos hő­
mérsékletet sikerült előállítani olyképp, hogy 
a napsugarak melegét speciális gyűjtöberen- 
dezessel egy kis területre összpontosították 
Röpke pillanatokra 30.000 fokos hőmérsékle­
tet is elértek, magasfeszültségű árammal.

Vizsgázni kell az összes kozmetikusoknak
Bucurestiből jelentik: Emlékezetes, hogy az 
ff, |ae'gugy1 minisztérium a múlt hónapban
Wv fwe,er ad°U,ki- amelynek az a célja 
hogy a kozmetikusok helyzetét tisztázza és in- 
tezményeUcet felülvizsgálja. Ennek a rendeletnek 
több szakasza van ée ezek közül a másod,;k sza- 
kasz intézkedik a kozmetikusok képesítési vizs­
ga-kötelezettségéről. Erre nézve az egészségügyi 
minisztérium külön utasításokat küldött minden 
tartományi helytartsóághoz, igy a szamosi Ur-o 
mányi helytartósághoz is. A városi főorvosi hí- „ 
vatalhoz mar megküldték ezt a rendelkezést 5 
amely úgy intézkedik, hogy valamennyi kozme- 
titkus, vagy kozmetikusnő képesítő vizsgát- kell 
tegyen. Ahhoz azonban, hogy a jelentkezőt vizs­
gabizottság elé bocsássák, a minisztérium kü­
lön engedély® szükséges és az erre vonatkozó kér­
vényhez mellékelni kell a születési bizonyít­
ványt, az állampolgársági bizonyítványt, az isko­
lai bizony it vány oka t és a szakmai képz' ttsé ret 
igazoló bizonyítványt. Ha férfi a kérelmező úgy 
a kéréshez katonai helyzetet, igazoló 'V/onyit- 
ványt is kell mellékelni.' Ezeket az aktákat a vá­
rosi főorvosi hivatalhoz kell beadni és kérni k-d 
hogy a kozmetikai gyakorlatot szabályozó tör­
vény vonatkozó szakasza értelmében Vés ássak 
vizsgára a kérvényezőt. A kérvényeket augusztus 
végéig kell beadni a .főorvosi hivatalokhoz.

ÜZEMBEHELYEZÉS PILLANATÁBAN FEL­
ROBBANT A DIESELMOTOR. Nagybánya. Saját 
tud. A Petrozsényi Bánya Rt.-nak Tatabányán 
levő aranybányájánál nagyobb villamos eiömüte- 
lopet szereltek fel. A sokmilliós beruházás alkal­
mával egy nagyobb Diesel-motor beállítása is 
szükségessé vált. Csütörtökön akarták az e, timü- 
telepet üzembe helyezni, de abban a pillanatban, 
amidőn a Dieselmotor megindult, hatalmas dör­
renéssel felrobbant. Az égő motor felgyújtotta &zt 
az épületet is, amelyben elhelyezték. A kát kb. 2 
millió lei. A vizsgálat megindul*

Nagymennyiségű fahéjat akartak kicsempész­
ni az országból. Mármarossziget. Saját tud. Nagy- 
bocskónál, az ügyeletes határőrök nagyobbszabó- 
>°u csempészést lepleztek le. Az ország be'eejébő1 
Nagybocskóra szállítottak egy rakomány fahéjat, 
amit át akartak csempészni a Tiszán. A vizsgálat 
folyik.

Fagylaltdélután a nagyváradi Kolping Le­
gényegyletben. A nagyváradi Kolping Sport, Egy­
let vasárnap, augusztus 13-án tartja tánccal egy­
bekötött fagylaltdélutánját a legényegylet 
Alexandri-utca 13. szám alatti székházéban. Te­
kintettel arra, hogy külön meghívót nem bocsá­
tanak ki, a rendezőség ezúton hívja meg váro­
sunk szórakozni, táncolni vágyó ifjúságát, Be- 
lőpti-dij nincs. Kezdete délután 6 órakor.

Jegyzői szakiskola — minden királyi helytar, 
tóság területén. Temesvár. Saját tud. A belügyi
minisztérium megküldte a királyi helytartóság, 
nak a jegyzői szakiskola felállítására és műkői 
désére vonatkozó szabályzatot. A királyi hely tar. 
(óságok egy-egy községi jegyzőképző iskolát úri 
tanak denn, a hallgatók számát a szükséghoz ké­
pest állapítja meg a királyi helytartó. Az elő­
adások szeptember 15-étől julius 1-ig tartanak a 
felvételi vizsgákat szeptember elseje és 8-ika kö­
zött tartják meg. A felvételhez szükséges, hogy 
a jelentkező a középiskola nyolc osztályát elvé­
gezte. A jegyzőképző iskola tantárgyai: magán- 
ég büntetőjog, közigazgatás, alkotmányjog, pénz- 
ügy, statisztika, közrendészet, egészségügy, gaz- 
daságügy és bevezető a jegyzői gyakorlatba. Á 
képesitővizsga után a hallgatók oklevelet kap­
nak.
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nagyjelentőségű határozatai
Elvetették a nemzetiségi arányszám elvét. Megállapították 
a játékosok fizetésének határát. Az A-liga 12-es létszámú 

lesz, míg a B-liga négy tízes-csoportból fog állani
Rucurestiből jelentik: A Labdarugó Szövetsé 

elnökségének teljes ülése uj alapokra fektette 
orszan labdarugó sportját és fontos változásokat 
hozott a bajnoki rendszerekben is. A Gabriel Mari- 
nescu tábornok, szövetségi elnök vezetésével le 
folyt ülés legfontosabb elvi döntése az, hogy ki­
küszöbölte a labdarúgásból a nemzetiségi kérdést, 
amit az egesz ország sportkörei nauy megnyugvás- 
sei fogadtak. A sportszerűség, észszerüség, a spor­
tolás szabadságának természetes elve győzött a 
sportba nem való sovinizmussal szemben, ami 
újabb fejlődési lehetőségeknek nyit utat és ami­
vel a szövetség nyugaterurópai értelemben vett 
kulturáltságáról is bizonyságot tett. A határozat 
értelmében a ligaegyesületek továbbra is tetszés- 
szerinti nemzetiségi játékosokat szerződtethetnek 
le saját jól)elfogott érdekeik szerint, de a váloga­
tott csapatokban sem lesz kötelező nemzetiségi 
arány, hanem azokat a ténylegesen legjobb erők­
ből fogják összeállítani. Megengedi azonban a szö­
vetség azt, hogy a kisebbségi (és többségi) 
játékosok -— ha akarnak — romános hangzású 
sportnevet vegyenek fel és hogy őket ezen a né­
ven tartsák nyilván a szövetségben. Ez korrekt ál­
láspont, ami ellen senkinek semmiféle szempont­
ból sem lehet kifogása.

Az ülés fontosabb és részletes döntéseiről 
alább számolunk be.

Eltörölték az atlétikai vizsgát, 
ui B.-ligacsoportokat állítottak fel.

A szövetség eltörölte a labdarugók részére 
előirt kötelező atlétikai vizsgákat, amivel sok fe- 
esleges munkától mentették fel a szövetségi szer- 

veket. Az egyesületeknek ugyanis saját érdekük (és 
a játékosoké is), hogy edzéseiket atlétikával is bő­
vítsék ki, ami különben minden sportág eredmé­
nyes üzéséhez nélkülözhetetlen.

Eltörölték a: alapszabályok 274-ik pontját, 
mely az A-ligás csapatok részére 6 5-ös nemzeti­
ségi számarányt irt elő. (Ezt már ismertettük.)

A B-ligát uj átcsoportosít ássál ismét négy cso­
portra osztották a következőképpen:

I. csoport: 1. Tricolor Ploesti, 2. NAC, 3. AS. 
Cons!anta, 4. Crai lován, 5. Dacia Unirea, 6 Dra- 
gos Voda, 7. Sporting Chisinau, 8. Victoria CFR 
Isai, 9. Astra Romána Brassó, 10. Mures.

II. esport: 1. Gloria Arad, 2. Kinizsi, 3. Elec­
trica, 4. Vulturii Lugos, 5. Jiul, 6. Minerul, 7. CER 
Piski, 8. Mica Brad, 9. Sparta Medgyes. A 10-ik 
csapatot később jelölik ki.

III. csoport: 1. Crisana, 2. Törekvés Nagyvá­
rad. 3. Olimpia Szatmár, 4. Barkochba Szatinár, 5. 
Sodronyipar, 6. Cement Torda, 7. Monopol Maros- 
vásárhely, 8. Unix ersitatea, 9. Victoria Nagykároly, 
10. Ferroemail Ploesti.

IV. csoport: 1. Munkások Cernauti, 2. Mi'nai 
V iteazul Chisinau, 3. Macabi Chisinau 4. Doc Ga­
lati, 5. DVA Ga!a(i, 6. Franco Romána Braila, 7, 
Macabi Bucuresti, 8. Turda Bucuresti, 9. Prahova 
Ploesti, 10. Iraian Tighina.

Az esetben, ha a fenti csapatok közül vala­
melyik nem venne részt a bajnokságban, a szövet­
ség más „rangidős“ csapatokat fog kijelölni he­
lyükbe a ligákból.

Tizenkettős létszáma lesz jövőre is 
az A.-liga.

Az A-liga 1940—41-ik évi formájára vonat­
kozólag ugv döntöttek, hogy az továbbra is 12-öe 
létszámú marad. Városok szerint megszabták az A. 
és B. ligákba kerülhető csapatok létszámát is.

Bucurestiből három az A-ligába, három a B- 
ligába, Temesvárról kettő az A-ligába, kettő a 
B-ligába juthat, az ország más városaiból csak egy' 
egy csapat kerülhet az A-, illetve B-ligába. Ai 
esetben, ha egy városban valamely csapat maga' 
sabb osztályba (A ligába) nyert jogosultságot, ak' 
kor az kettős minősítést kell játszón a A-ligában 
nálánál gyengébben helyezett csapattal, vagy ha 
az illető városban A-ligás csapat is van, úgy azzal 
az együttessel. Az igy győztes csapat az A-ligába 
kerül, a legyőzött pedig a B-ligába.

Hogy esnek ki a csapatok az A.-ligából?
Az 1939—40-ik év végén az A-ligából a B-li' 

gába kerül automatikusan az utolsó három helye' 
zett és a két utolsó bucurestii csapat (a háromból), 
ha ezek nem lennének az utolsó három között.

... és hogyan kerülnek be?
Az 1940—41. évben az A-ligába a B-ligából 

bekerülőket bonyolult és még nem végleges rend' 
szerrel fogják megállapítani.

Az ülésen elhatározták azt is, hogy októbet 
1-től kezdve edzőiskolát állítanak fel.

Végül a szövetség úgy döntött, hogy hivatáso! 
játékosoknak az A- és B-ligákban csak azok tekint' 
hetük, akiknek legalább havi 1000 lei fizetésük 
van, a legmagasabb fizetés azonban a havi 8000 
leit nem haladhatja meg.

ÍÜRIxSZTIKA

* A Sasok nagyváradi turista egyesülete alig, 
13-án reggel 7 órai indulással kirándulást rendez 
a solvmosi várromhoz és a pesterei cseppkőbar- 
lánghoz. A fentiek megtekintése után a S ;bcs- 
Körösben fürdés és strandolás. Résztváteli díj 70 
—55 lei. Jelentkezést elfogad az egyesület irodája: 
Dr Aurél Lazar-utca 14. szám délután fi—S óra 
között, továbbá Moceáry Sándor irógépüzlete, 
Bul. Regele Feridnand 13. és Gyenge István ék­
szerész Alexandri-utca 12. szám.

A nagyváradi mozgókép- 
színházak műsora :

DORIAN: A TURF RÉMEI.
APOLLÓ: HÓFEHÉRKE ÉS A 7 TÖRPE. 
CORSÓ: CSAVARGÓ.
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Ä hadügyi és íöldmíveiésfigyi mi 
intézkedései a termés betakarítása érdekébe,

A hadkiegészítő parancsnokságok munkaerőket rendelnek ki a mező- 
gazdasági kamarák, községi tanácsok, vagy a aazdák kívánságára.
A szakmunkásokat bárhonnan a megye területéről is kirendelhetik.

Bucurestiből jelentük: A hadügyminiszté­
rium a földművelésügyi minisztériummal 
így fitt az alábbi határozatot hozta:

„A katonai gyakorlatokra való behívások 
éppen olyan időkben, amikor a mezőgazdasági 
munka folyik, sok munkáskezet elvontak. X 
mezőgwdasági munka abbahagyása, vagy el­
halasztása egyaránt káros a helyi gazdasági 
elét, mint a hadsereg szempontjából, amelyet 
ilyenformán egyes vidékeken csak nehézségek­
kel lehet élelmezni. Hogy a termés összegyűjté­
sét és betakarítását biztosítsák, a földművelés­
ügyi miniszter a hadügyminiszterrel egyetér­

tésben intézkedni fog, hogy a lefoglal ási tör­
vény alapján a mezőgazdaság: kamarák, köz­
ségi tanácsok, vagy a gazdák kívánságára, a 
hadkiegészítő parancsnokságok munkaerőket 
rendeljenek ki a termés betakarítására olyan 
helyeken, ahol a földműveseket katonai gya­
korlatra hívták be. A munkásokat és szakmun­
kásokat bárhonnan a megye területéről kiren­
delhetik, szekereket és igavonó állatokat nem 
vihetnek el tíz kilométernél nagyobb távolság­
ra, aratógépeket pedig húsz kilométernél távo- 
labbbra. A bérfizetés pénzben, vagy természet­
ben azonnal megtörténik s a béreket a helyi 
viszonyoknak megfelelően állapítják meg.“

Újabb áremelkedés a bőrpiacon
Sepsiszentgyörgyről jelentik: Az utóbbi két 

hét leforgása alatt a piacon a bőr- és talpárak 
ismét nagy áremelkedést értek el.

Részletes árak a következők: talpbőr 
{Miess és Scherg-féle) eladási ára kicsiben 
250—255 lei kilónként (volt 235—240), talpnyak 
Miess és Scherg 160—165 (150), talpalj 120 
(115), talpbélés-alj 150—155 (135) lei kiiónként. 
Boxbőrökben a drágulás nem annyira kirívó, 
de kvadrátonként itt is tapasztalható 1—2 leies 
emelkedés. A sport-bőrökben mutatkozó áremel­
kedés 5—6 százalékát tesz ki a két héttel ez­

előtti árnak. A vikszos bőröknél hasonló a hely­
zet. A szentágotai barna sportbőr ára 68 lei 
kvadrátonként, marosvásárhelyi „Monopol“ 65, 
kolozsvári „Rendőr“ barna 64 lei kvadráton- 
ként. A vikszos bőr kilója 250—260 lei volt két 
héttel ezelőtt, jelenleg 270—300 lei körül inga­
dozik az ára. A zsíros-bőröknél a Kondor szat­
mári cég bőreit 260 leiért adják kilómként, a 
segesvári „Adleff“ gyár zsirosbőremek ára 300 
lei. A finom külföldi bőrök árában nincs emel­
kedés: sevró 90—92—100 lei kvadrátonként. 
külföldi lakk 115, belföldi 80—100 lei kvadrá­
tonként. j I.

Hagy gazdasági fellendülés Lengyelországban
Emelkedik az arany- és devizakészlet,

gyara
Varsóí1 jelentések szerint Lengyelország gaz­

dasági élete a lengyel—angol szerződés megköté­
se óta nagy arányokban élénkül s úgy a pénzin­
tézetek, mint pedig az ipar ég kereskedelem erő­
sen megnövekedett. forgalomról adhat számot. 
Igen kedvezően alakul az ország államháztartása. 
Ennek bevétele ez év első negyedében 626 millió 
zloty volt, 24 millió zlotyval több, mint p.i előző 
év hasonló időszakában. Jelentős mérvben emel­
kedik a fogyasztási adók, ami nyílt kifejezője a 
forgalom emelkedésének. Igen kedvező jelentést 
adott ki a Bank Polski, melynek aranykészlete 
444 millió zlotyra gyarapodott, míg a rendelke­
zésre állott valuták és devizák összege janiiig vé­
gén 15 millió zlotyra növekedett.

A lengyel kohóművek kapacitásukat teljesen 
fai -tudják használni, mert a külföldről óriási ará­
nyú megrendeléseket kaptak. Az előző év hason­
ló időszakával szemben a külföldi megrendelések 
köze’ 50 százalékkal gyarapodtak.

Rekordteljesitményt mutat Lengyelország ke­
reskedelmi tengerészeié, elsősorban a Gdynia ki­
kötőn át lebonyolított áruforgalom, amely a kö­
zelmúlt hetekben rekord számokat mutatott és a 
gyarapodás egyre tart. így többek között rámu 
tatnak arra, hogy amíg május havában a kikötő­
ben 624 ezer tonna árut raktak át. ad-Lg ez a 
mennyiség június hónapban már 924 ezer tonnát 
tett ki. A kikötőn keresztül importált mennyiség 
j un tus hónapban 172 ezer tonna, mig az export- 
mennyiség 789 ezer tonna volt. Ugyancsak jelen­
tős forgalomemelkedéssel kell számolnia &• len 
gyei államvasutaknak, amelynek bevét-vei szin­
tén ugrásszerűen emelkednek.

Európa szénellátása dolgában igen tu-’ v sze­
repet játszanak a lengyel bányavidékek. Az ex 
portált szénmennyiség juntos hónapba megköze­
lítette az 1.4 millió tonnát, az előző hónap alig 1 
millió tonnájával szemben. A kedvező kor.junktu*

az exportmennyiség ötven százalékkal 
podoft

ra nyomán az ország természetesen erősen iparo­
sodik. így a legnagyobb cementkonszern Bod- 
zechovban, amely tudvalevőleg jelentős icari köz­
pont, nagyarányú cementmű épitiését kezdte 
meg. Ennek termelése körülbelül 130—140 ezer 
tonna lesz.

Tekintettel a külpolitikai viszonyokra, Len­
gyelország idegenforgalma ugyancsak gyarapodó 
számokat mutat. A kelettengeri fürdőhelyek zsú­
folva vannak. A legutóbb Gdyniában 1 -zajlott 
tengeri ünnepen 100 ezer vendég jelent n:?g.

A3 ÁRUVÁI.TÓK BÉLYEGILLETÉKKím- 
VEZMÉNYE. Bucurestiből jelentik: A béiyentör- 
vény módosítása értelmében ez áruváltók ötven 
százalékos bályegiUctékkedvezméayben részesül 
nek. Ezek a váltók, ha lejáratuk kisebb hat hó­
napnál, C.10 százalékos illetéket fizetnek, ha Pe 
dig lejáratuk meghaladja a hal hónapot, az ille­
ték 9,29 százalék.

NAGY ELBOCSÁTÁSOK A szatmári 
V1LL A MOS M ON ß L. Saját tud. A -zatmári 
villamosművet két évvé! ezelőtt kibővítették es 
újabb áramfejlesztő-gépekkel szerelték fel. A 
beruházások alkalmával a személyzet létszámát 
iá növelték, azzal az elgondolásra!, hogy az 
üzem forgalma nagyobb lesz. A várakozások- 
azonban nem teljesültek, sőt a villamosmű be­
vétele az utóbbi időben erősen megcsappant. A 
különböző üzemek .költöztetését a villamosmű 
is megérezte Ennek következtében az igaz-ga■ 
lóság a tisztviselők és a munkások eayrészét e! 
bocsátotta.

* Rjrí’cra éve fennálló Maros- 
vásérheiüÉ Petróleum-finomító 

ellen <s#diH rendeltek el
Marosvásárhely Saját. tud. A gyáripari étel­

ben nagy eseményszámba megy, hogy a Maros- 
vásárhelyi Petroleumfinomitó R. T. ellen a tör­
vényszék elrendelte a csődöt. A csődnyitási kérést 
az ,,Albina“ hank és a budapesti Angol-Magyar 
bank kérésére rendelte el a törvényszék. A két 
bank több mint 12 millióval van érdekelve a gyár­
nál. Egyébként a petróleumgyár passzívái 28 ««41- 
liót tesznek ki. A törvényszék esődtömeggond- 
nokká Ciupa Jonel ügyvédet, a bőrgyár egyik 
igazgatóját és képviselőjét nevezte ki, helyettese 
pedig dr Kormos Viktor, az „Albina"1 bank jog­
tanácsosa lett. A csődvagyon zár alá vétele szer­
dán délelőtt történt meg, amikor nyomban meg­
kezdték a gyár ingó és ingatlan vagyonának leltá­
rozását. Ezután megállapítják a hitelezőkkel kap­
csolatban a kielégítési sorrendet. A csődválaszt­
mány kinevezésére csak október 23-án kerül sor. 
A petroleum gyárat 1859-ben alapította Barncn 
Jeremiás marosvásárhelyi nagytőkés. Az alapító 
halála után a gyár különböző bankok kezelésében 
volt, mig legutóbb egy bárom tagú dési tőkecso­
port: Steinberger Mózes, Prager Artur és Rotschild 
N. vette át a gyár vezetését. A gyár bukásával 
mintegy száz munkás és tisztviselő veszti kenye­
rét. Egyébként az üggyel kapcsolatban beadvány 
érkezett az ügyvédi kamarához, hogy miután a 
csődtömeggondr.okká kinevezett Ciupe Jonel ügy­
védet, mint gyárost képviselővé választották, tisz­
tázzák, hogy a csődtömeggondnok gyáros-e vagy 
ügyvéd, mert ha gyáros, akkor nem nevezhetik ki 
csődgondnokká.

A ICamara a napokban foglalkozik az érde­
kes kérdéssel.

AHirni MfyU
szavanként 2 lei

. Keresek
I jövő tanévre romai ka­
tolikus helyettes tanítót 

. vagy tanítónőt. F izetés 
j megállapodás szerint. 
Márk Lőrinc tanító, 
Sölacea. -Tol. Sálaj.

2 szobás
komffortos lakás szep­
tember 1-re kiadó. — 
Nagyvárad, Regele Fer­
dinand 49., illetve Str. 
Parintele Danila 7 ez.

HMtofíü
szavanként 3 lei

lakés
inként. 3 lei

Kiadó
I negyszobás modern la­
kág november 1-re. — 
Nagyvárad, S trad a I. 

I C. Bratianu 27. szám.
Kiadó

kétszobás, előszobáé, 
korrefortos lakás, aug. 
1-re. Nagyvárad, Sir. 
Tache Jonescu 25. szám

Kétszobás
utcai lakás, ugyanott 
bútorozott szoba kiadó. 
Nagyvárad, Str. Tache 
Jonescu 58. szám.

! SZOLID,

keresztény tisztviselő 
leány keresztény úri 

■Imái teljes eilá- 
I! üst keres. Lehetőleg 
I j külön szobával. Cím 

a kiadóhivatalban.

Kiadó
■ háromszobás, fürdőszo­
bás, komfortos lakás 
iktóber 1, vagy novem­
ber 1-re. Nagyvárad, 
tor Nicolao Zsiga 54.

Egy utcai szoba
■lőezobával kiadó azon­
nal is. Nagyvárad. Str. 
\ndrei Muresanu 9. sz.

1 szobás,
konyhdg lakás elsejére 
riadó. Tarján. Nagyvá­
rad, Sír. Dcc.'bal 19.

Gojdu
román szekcióról érett­
ségizett diák. tanít­
ványt vállal. — Cím: 
Szentmiklóesy, Nagy­
várad, Str. Nioolae Zsi­
ga 32. szám.

Mis-mid

-/. ivariként 3 lei

Eladó
egy telken lévő 2 kis 
ház, esetleg külön is. 
Ugyanott eladó agy toi­
let tetü kör, ruhás szek­
rény és egy ágy. Nagy­
várad, Str. Clemenceau 
No. 13. Kommendáas- 
rét.

Ailist kém
szavanként 1 lei

A fényképészet
minden ágában jártás, 
gyakorlott segéd leány, 
állást keres. „Gyakor­
lott munkaerő“ jeligére j 
a kiadóba.

Bejárónőnek
elmenne azonnal kisebbj 
családhoz. Nagyvárad, 
Baranyi József né, IIosz-i 
szu-utca 2i. azám.

Érettségizett
fiatalember ügynökéé-^ 
get vállal, vagy más 
megfelelő állást is Cim 
a kiadóban
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LEGUJAB
Októberben feloszlatják 
a francia parlamentet

Hírek a képvíselőkáz folyosóján,. Nsmei^Äraascia poláEakaí
per indul Párizsban

Párizsból jelentik: A kamara folyosóján 
szerdán este az a Mr terjedt el, hogy október­
ben feloszlatják a kamarát, és kiírják az új vá­
lasztásokat, annak ellenére, hogy csak rövid 
idő előtt a kormány rendele te az 1940 májusá­
ban megtartandó választások időpontját két 
évivel kitolta. A radikális-szocialista politikusok 
rámutatnak arra, hogy a miniszterelnök két­
ségtelenül megkapja a szenátus hozzájárulásét, 
ha a nemzetközi helyzetben enyhülés áll be.

A francia politika történelmében ritka eset 
a kamara feloszlatása és mindazok, akik valaha 
ezt politikai eszközül felhasználni akarták, abba 
a gyanúba estek, hogy diktátor! hajlamaik van­
nak.

Párizsból jelentik: Oltó Abetz-et, Ribben- 
fropp és Göbbcls bizalmasát, a Figaro cs 
Temps munkatársainak letartóztatása óta éle­
sen támadják a francia lapok. Kerillys rend­
kívül éleshan.gu cikket írt- ellene az Epoque- 
ban, mire Abetz. aki még a kémkedési ügy 
leleplezése előtt eltávozott Franciaországból, 
sajtóperre! válaszolt. Párizsi politikai körökben 
először kétkedéssel fogadták a hírt, de később 
maga Ribbentrop erősítette azt meg. Francia- 
országban azt hiszik, hogy Ribbentrop adott- 
utasítást a per megindítására. Az ügy megle­
petése az. hogy Kerillys védője Paul-Doncour, 
volt radikális miniszterelnök, külügyminiszter 
és népszövetségi főmegbízott.

Német döntés 
a danzigt kérdésben
Egy francia lap beszélgetése Forster körzet vezetői- 
vei. — Forster szerint Hamarabb meg lesz a biro­

dalomhoz való csatlakozás,, avasait eddig várták
’Párizsból jelentik: Az Excelsior danzigi 

tudósítójának sikerült beszélgetést kezdenie 
Forster körzetvezetővel, amikor Berchtesga- 
denből visszatérve, megérkezett a danzigi re­
pülőtérre. Forster az újságírónak arra a kér­
désére, hogy miről folytak a berchtesgadcni 
megbeszélések, így válaszolt:

— A megbeszélések eredményéről semmit 
sem mondhatok. Csütörtök esti beszédem meg­
lepetés lesz. Csatlakozásunkat a birodalomhoz 
most már sokkal hamarább végre kell hajtani, 
mint eddig vártuk. Nem akarunk háborút és 
ezért érthetetlen számunkra, hogy Franciaor­
szág és Anglia a Lengyelországnak nyújtott, 
támogatással hogyan bátoríthatják Lengyel- 
országot, amelynek számára valósággal jutal­
mat tűztek ki a háborúért. Mi. danzigiak. csak 
egyet akarunk: visszatérni a Birodalomba!

Az újságírónak arra a kérdésére, hogy ez 
mikor következik be, Forster így felelt:

— Nagyon -hamar!
— El akarták hitetni velünk, — folytatta 

ezután, — hogy Lengyelország nem élhet meg 
Danzig nélkül. A lengyel fenyegetések és köve­
telések nem találnak visszhangra nálunk. Ab­
ban a beszédben, amelyet ma este elmondok, 
bebizonyítom a világ előtt, hogy követeléseink 
jogosultak. Akkor fogunk cselekedni, amikor 
látjuk majd, hogy ez az egyetlen eszköz jo­
gaink érvényesítésére. A magam részéről még 
mindig nem hiszek a háborúban, de hiszek a 
békében. Ehhez azonban a demokráciák részé­
ről a jóakarat megnyilvánulását kell látnunk.

A danzigi szenátus elnöke és Ribbentrop 
külügyminiszter bevonásával hétfőn fon­
tos tanácskozás lesz Hitler birodalmi 

vezérnél.
Párizsból jelentik: A Figaro szerint Forster 

danzigi körzetvezető csütörtök este elmondandó 
beszédét nagyvonalakban maga Hiller vezér szö- 
vegezte meg, tehát az a német birodalmi vezér 
személyes álláspontját fogja majd kifejteni. Héttőn 
Forster körzetvezető és Greiser, a danzigi szenátus 
elnöke ismét Berchtesgadenbe utazik. Valószínű, 
hogy Ribbentrop birodalmi külügyminiszter is

megszakítja szabadságát, hogy résztvegyen a Hitler 
elnökletével megtartandó fontos tanácskozáson.

A londoni és párisi német nagykövetek 
egyidejű megbeszélései az angol és fran­

cia kiiiiigymiszteriumokban.
Londonból jelentik: Dircksen londoni német 

nagykövet szerdán megjelent a külügyi hivatalban 
és tanácskozást folytatott Halifax külügyminiszter­
rel.

A megbeszélés nagy fe!tűnést keltett, mert 
egybeesett Weltzelc párizsi német nagykövetnek 
Bonnet francia külügyminiszterrel folytatott meg­
beszélésével. Angol hivatalos helyen hangoztatják, 
hogy Dircksen megjelenése a külügyminiszternél 
tisztán udvariassági aktus, mivel nyári szabadsága 
megkezdése előtt buesulátogatást tett Hulifaxnál. 
A Heirs Chronicle azonban politikai jelentőséget 
lát a két találkozás egyező időpontjában.

A lengyel kormány hadi megrendeléseket 
tesz Moszkvában.

Párizsból jelentik: A Petit Párisién varsói 
távirata szerint ottani politikai körökben ugy tud­
ják, hogy a lengyel kormány nagy nyersanyag- és 
hadianyagmegrendel ást tesz Moszkvában. Lengyel 
és szovjet szakértők már összeállították a lengyel 
részről megrendelendő áruk jegyzékét. Ezen a 
jegyzéken vas, bauxit, rohamkocsi, tank, repülő­
gép és gépkocsi szerepel, mig Lengyelország nazy- 
menuyiségü szenet fog szállítani Oroszországnak.

a vaMíimszaéíésekröí szélé tör­
vény szigorításáról tárgyal

Budapestről jelentik: A képviselőház csütör­
tök délelőtt kezdte meg a valutaySSszuélések sú­
lyosabb büntetéséről szóló törvényjava.A >t tár­
gyalását. Az előadó részletesen ismertette a ja­
vaslatot és miután senki sem iratkozott isi vitá­
ra, a Ház azt felszólalás nélkül elfogadta.

Ezt a javaslatot követni fogja az összes bün­
tetőtörvénykönyveknek a mai gazdasági életre 
s-uabott átalakítása. Politikai körök nem tartják 
kizártnak, hogy a Ház szombaton is ü.ést tart 
és i-.'v a jövő héten már csak egy forrná Ms ü lésre 
ühiek össze. Értesülésünk szerint ezen a-, ülésen 
történik meg az országgyűlés első ülésszakának 
kormányzói k ziratta! való berekesztése, a Fel­
sőház üzeneteinek tudomásul vétele után.

Angofelleues bizottság 
Pekingiben

Sanghajból jelentik: Pekingban angoléllennj 
bizottság alakult. A tienesini és pekingi angolelle. 
nes bizottság e hó 14-én közös ülést tart Tiencsin. 
ben.
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Palesztina partvidékén felrobban­
tottak egy angol ornaszáitet
Jeruzsálemből jelentik: A Palesztina partvidé» 

kén, Natania mellett, felrobbant egy pokolgép ét 
levegőbe röpítette a „Sinbad 2“ angol parti őr- 
naszádot. Az őrnaszád illegális zsidó bevándorló, 
kát szállító hajók után kutatott a partvidéken. A 
sebesültek száma csekély.

Haifából jelentik: .. zohnak a zsidóknak h 
számát, akik egy év alatt törvénytelen módon 
vándoroltak be Palesztináiba, 60 ezerre becsü­
lik.

Háremévi fogház 
az aranycsempészésért

Budapestről jelentik: Még a múlt év szeptem. 
herében történt, hogy detektívek letartóztatták a 
gyorsvonaton Heller Lipót 40 éves bucurestii tex­
til- és -abonakereskedőt, aki 84 ezer 824 pengő 
értékű aranyérmeket és rudakat akart a határon 
átcsempészni. Az uzsorabiróság fizetési eszközök­
kel való visszaélés miatt három havi fegyházra, 
10 ezer pengő pénzbüntetésre és 5 ezer pengő va- 
gyon-elégtétel megfizetésére Ítélte Heller Lipótot, 
Egyben az országból kiutasította és a visszatéréstől 
örökre eltiltotta. Heller annakidején semmisé"! 
panaszt jelentett be az Ítélet ellen. A most meg­
tartott tárgyaláson a Kúria a semmiségi panaszt 
elutasította és igy a Heller ellen hozott uzsora- 
bírósági ítélet jogerőssé vált.

Az egészségügyi hadjárat 
eredményei

Bucure?tiből jelentik: Most állítják ör»ze at 
egészségügyi minisztériumban a másod he egész­
ségügyi hadjárat eredményére vonatkozó adato­
kat, különösen az orvosi munkacsoportok műkö­
désének mérlegét, amely csoportok a falvak 
egészségügyi színvonalának emelése éjitekében 
fejtett ki tevékenységet. Ebben az évben nagy 
erővel fo'yt a munka ir.i.ndcn területen. Az oivoei 
csoportok és más egészségügyi szervek nagy mér- 
lékben szélesítették működésük területét a köz­
eg áazaégiigy védelmére és növelték azoknak az 
ntézményeknek a szamát, amelyek hivatottak az 

egészségvédelem ügyének (fejlesztésére. Példakép- 
pen elég, ha csak néhány számadatot em'iiiink. 
A falvakban az egészségügyi eszközök száma 60 
százalékkal szaporodott. Ma már alig van falusi 
ember az országban, akinek ne tenne személyes 
élettani törzslapja s a talált betegek 90 százaléka 
orvosi gondozásban is részesült az egészségügyi 
minisztérium részéről. A harmadik egészségügyi 
hadjárat után a gyermekhalandóság az oiszag 
legtöbb vidékén 18 százalékról 10-re csökkent. 
Ugyanilyen arányszámban csökken a társadalmi 
betegségek előfordulásának száma. Külön meg 
említést érdemel az élelcmellenőrzés, kérdése, 
aminek ma különös jelentőséget tulajdonítanak. 
Noha az ország mezőgazdaságú lévén, gazdagon 
termi az élelmiszerek sok válfaját a lakosság 
táplálására szolgáló cikkeket, különösen a váro­
sokban. ahol az ellátás közvetítők utján törtem«, 
mésrii-i nagymértékben hamisították a múltban. A 
legtöbb helyen nem volt semmiféle egészségügyi 
óvintézkedés e tekintetben, s főként kisvárosok­
ban. ahol egészségügyi alapok nem ál.oUak. ren­
delkezésre, nem volt semmi ellenőrzés. Es íme, az 
egészségügyi minisztérium ez irányban is jia?,y te­
vékenységet (fejtett ki. Az egészségügyi szervek 
kötelesek ma felülvizsgálni az üzletek és fogyaez- 
tóhetytoegek élelmiszer-készleteit s a legszigorúb­
ban torolni meg minden visszaélést. A közegész­
ségügy iránti gondosság általános lett és ma már 
minden művelt ember kötelességének érzi, hogy 
hozzájáruljon a nép biológiai tőkéjének megerősi 
téséhez.

Készült a Szent László-nyomda Bt. körforgógepé 
Nagyvárad. II. Károly király-ut 5. szám.
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